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program-konkurrenda
Bratianu György proklamációt tett 

közzé, amelyben bejelent^ liog>* pártja 
harcolni fog az adórendszer revíziójáért, 
az ipar és kereskedelem szanálásáért, bi­
zonyos illetékek eltörléséért, a mezőgazda­
ság fejlesztéséért, a szövetkezetekért és 
más ilven csekélységekért.

Az avereseanusok nagyon megharagud­
tak ezért a proklamáeióért és kíméletlenül 
támadják érte Bratianu Györgyöt. Nem 
azért, mintha a néppárt rossznak tartaná 
az ifju-liberális vezér programját. Ellen­
kezőleg. ugv látszik, túlságosan jónak 
tartja, illetőleg azt állítja, hogy ez az ő 
saját programja, ezért a programért ő 
akar és fog harcolni. Bratianu György 
harcoljon valami egyébért.

Nagyon érdekes. Más országban bizo­
nyára örülne egy politikai párt, ha egy 
másik csoport átvenne a programjából 
bizonyos pontokat. Egyenesen meg volna 
tisztelve ettől -és nyilván felajánlaná, hogy 
harcoljanak most már együtt a közös ideá­
lokért. Egészen biztosan így történne, hi­
szen igy egyesült erővel könnyebben le­
hetne megvalósítani a két párt közös kin
csévé vált ideálokat.

De ki akarja nálunk megvalósítani a 
programját? Nálunk csak harcolni akar­
nak a programért. Ebben a harcban pe- 
di.r nagvon kellemetlen a konkurrencia. 
A nagy* tolakodásban még meg találn i 
valósulni a program. És miért fog akkor 
harcolni a néppárt?

Baloldalra tolódnak az 
összes román politikai

pártok

Jobbra-balra
Egy adott pillanatban VIad Aurel uj jel 

szóval lepte meg a nemzeti parasztpártot, 
de az egész országot is.

..A nemzeti parasztpártnak — hirdette 
még a hunyadmegyei néptribun — jobbra 
kell orientálódnia“.

Azóta sokat beszélnek a nemzeti pa­
raszt párt ban arról, hogy jobbra, vagy bal­
ra. Elsőnek a párt erdélyi ifjúsága kap­
ta fel VIad Aurel eldobott keztyujet es 
szembehelyezte vele a maga hal ad ott ab i
Álláspontját. .

— Még inkább balra kell tolódnia a nem 
zeti parasztpárt politikájának válaszol­
ták VIad Aurélnak az erdélyi fiatalok —. 
ha nem akarja a párt teljesen elveszítem 
a nagvtömegeket.

Közben valamennyi pártlap beleszólt a 
koncertbe és teletüdővel fújta a kürtőt: 
jobbra, vagy balra? Meg kell állapíta­
nunk. hogv legtöbb lap a baloldal mellett 
fújta a kürtöt. Nemcsak Erdélyben, de a 
Regátban is és a regátbeli earanista ifjú­
ság talán még az erdélyi fiataloknál is 
erőteljesebben juttatta kifejezésre a ba.- 
oldali orientáció melletti hitvallást.

Nem úgy VIad Aurel, akinek sajat lap­
ja van Szászvároson és ebben a sajat lap­
jában szorgalmasan felelgetett mindenki­
nek: fiatalnak és öregnek, újságnak es or­
ganizációnak, aki csak szembeszáll! az 
öregedő népvezér jobboldali ohajtasaiva .

Történt azonban, hogy Vlad Aurel elin­
dult propagandautra a Zsil völgy ebe, hogy 
híveket verbuváljon a bányamunkasok kö­
rében. Tetszik gondolni, hogy a banya- 
munkásoknak is a jobboldali orientációról 
beszélt a volt miniszter ur? Szó sincs ró­
la. Az volt a beszédjének a magva, hogy 
— szocializálni kell a bányaüzemeke .

Mi ez? Scböberl-féle világnézete van 
Vlad Aurélnak? Nappal jobboldali es ejjel 
baloldali? Kényelmes bútordarab az ilyen 
forgatható világnézet. Ha úgy tetszik jo ) 
ra ül. ha ugv tetszik balra ül rajta az em­
ber. Csak az a baj, hogy két szék kozott 
néha a pad alá is lehet esni . . •

Antiszemitizmus a szov3©*ben
Akik azt hitték, hogy a kommunista 

Oroszországban megszűnt az 
tizmus problémája, azoknak az utóbbi nő­
napok során keservesen kellett kiábrán­
dulnak ebből a hitükből. Alig múlik £ 
nap, hogy újabb és újabb zsidóellenes atro ■ 
citásokat ne jelentene a távíró Oroszor- | 
országból. És nehogy azt higyje valaki, 
hogy ezek a jelenségek csupán a so e

Egy hónappal elhalasztják a parlament őszi szesszióiának meg 
3 nyitását. A nemzeti parasztpárt regéli ifjúsága baloida

orientációt követel a párttól
Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. A 

román politikai életben az utóbbi időben 
igen érdekes folyamatot lehetett megfi­
gyelni. Csaknem kivétel nélkül az összes 
politikai pártok hangoztatják annak szük­
ségességét, hogy programjukat revízió alá 
vegyék és azt baloldali szellemben módo­
sítsák. A liberális párt — Románia leg- 
konzervativebb politikai pártja is je­
lentős koncessziókat tett az utóbbi idő­
ben. így például elismerte a mezőgazda- 
sági tartozások konvertálásának szüksé­
gességét. A nemzeti parasztpárt ifjúsági 
szervezetei tegnapi bukaresti összejöve­
telük alkalmával energikus hangon köve­
telték a párt radikálizálását és baloldalra 
tolódását, különösen az agrárkérdések te­
rén. A pártprogramnak ilyen irányú reví­
ziójától a párt öregebb tagjai sem riad­
nak vissza. Ide kell számítani végül azt a 
programtervezetet is, amelyet Bratianu 
Györgv pártja tétetett közzé. Ez a prog­
ram többek között az állam intervenció­
ját sürgeti a hitelezők és adósok közötti 
viszonyban és ugyancsak progresszívabb 
gondolatokat tartalmaz.

parlamentElhalasztották 
megnyitását

Az Adeverul értesülése szerint a parla­
ment megnyitását október 15-ről novem­
ber 15-re halasztják el. Az elhalasztás 
oka elsősorban az, hogy a költségvetési 
tervezet még nem készült el. Argetoianu 
takarékossági szempontból is szükséges­
nek tartja a parlamenti szesszió megnyi­
tásának egy hónappal való elhalasztásai, 
mert ez jelentős megtakarítást jelent az 
állam számára.

\ brailai gabonaexportőrök 
feljelentették a pdlgármestert

Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. A 
brailai gabonaexportőrök szindikátusa

feljelentést tett a földművelésügyi minisz­
ternél a brailai primár ellen, aki nem 
veszi figyelembe a gabonaértékesitési tör­
vény rendelkezéseit.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. A 
nemzeti parasztpárt ifjúsági szervezetei­
nek tegnapi bukaresti ülése zártkörű volt 
ugyan, a lapok mégis közölnek bizonyos 
részleteket az ülés lefolyásáról. A Dimi 
neata szerint igen izgalmas vita folyt nem 
csak személyi kérdésekben, az ifjúsági 
szervezet vezetőségének megválasztásáról 
is szó volt, — hanem a párt aktuális prob 
lémáiról is, igy elsősorban a purifikáció- 
ról és a párt programjának módosításáról 
A nemzeti parasztpárt ifjúsági szervezetei 
nek delegátusai követelték a párt puiifi- 
kálását és a kompromittált elemek eltávo 
litását, másrészt szükségesnek mondották 
a pártprogram nagyfokú radikalizáiását 
és a párt irányának balfelé való eltolását. 
Hangsúlyozták, hogy ma csakis mérsékelt 
de kifejezetten baloldali irányban haladó 
politika számíthat és támaszkodhat a. törne 
gek bizalmára.

Mihalache és Madgearu is résztvettek 
az értekezleten és előbbi ki is jelentette, 
hogy a mindvégig tárgyilagos keretek kö­
zött lefolyt vita eredményeit a párt köz­
ponti elnöki tanácsának tudomására fogja 
hozni és biztosította a résztvevőket, hogy 
a nemzeti parasztpárt tisztában van a íeá- 
váró feladatokkal és mindig együtt haladt 
az idővel.

A Curentul megállapítja, hogy minden 
párt uj formulákat keres, amelyekkel a na 
pirenden levő kérdések megoldását kutat­
ja és a nemzeti parasztpárt sem tesz egye­
bet. Kérdéses azonban, hogy a közvéle 
ménv megelégszik-e olyan formulákkal, 
amelyek a gyakorlati életben aligha reá- 
lizálhatók.

múlt visszajáró kisértetei Egy Oroszor­
szágból nemrég visszatért amerikai ujsag- 
• - lpíria hogv a most megnyilatkozó
orosz antiszemitizmus nagyon te 
és egészen más forrásokból táplálkozik, 
mint egykor a cári Oroszország antisze­
mitizmusa.

A régi Oroszországban felülről szítot­
ták az antiszemitizmust, amelyet levezető 
csatornának használtak a tömegek elege- 
detlenségével szemben. Az uj orosz anti 
szemitizmus azonban aluHól kapj^a eroit 
és indítómotivumaiban erősen hasonlít 

'n Aa Nvugat-Europa zsidóellenes 
mozgalmaihoz. Reakciója a zsidók előre­
törésének a szovjet politikai, gazdasági es 
kulturális életében és lelki rugói az^irigy­
ség. az a konkurrenciatol való felelem e» 
az idegen gyűlölete.

Ezeken az atavisztikus emberi tulajdon­
ságokon vajmi keveset változtatott edd g 
kommunista rendszer, bár meg kell allapí­
tani hogv ugv a szovjethatosagok, mmt
hivatalos szovjetsajtó éles harci folytat- 
nak minden antiszemita megnyilatkozás 
ellen és a rendelkezésükre allo eszközök­
kelelnyomják azokat. Az egyre agresszí­
vebben megnyilatkozó zsidóellenes meg­

mozdulásokkal szemben azonban gyakran 
a hatóságok is tehetetlenek.

A probléma súlypontja azonban nem is 
ebben van. Sokan hitték és hszhk még ma 
is, hogy a kommunista rendszer automati­
kusan meg fogja oldani a zsidókérdést. 
Ez az elmélet megdőlt. Más a kommuniz­
mus és más a zsidókérdés. A két problé­
mának alig van érintkezési pontja egy­
mással és megoldásuk egészen más sík­
ban fekszik. A kommunista rendben ép- 
ugy felburjánozhatik az antiszemitizmus, 
mint a kapitalista rendszerben. A zsidó­
kérdés par exellence kisebbségi és nem­
zeti probléma, amely többé-kevésbé füg­
getlen a fennálló társadalmi és gazdasági 
rendszertől. A gazdasági átalakulások leg 
feljebb csak megváltoztatják az antisze­
mitizmus megnyilatkozási formáit a lé­
nyeg azonban marad: a csoportantiszemi­
tizmus, a másfajtájutól való idegenkedés.

A zsidókérdés megoldásának tehát csak 
zsidó módszerei vannak és senki más nem 
menthet meg bennünket a gyűlölet és an­
tiszemitizmus átkától, csak mi magunk: 
népi öntudatunk és céltudatos népi cse- 

I lekvésünk.
&/;: • :-r. ... • :

VILÁG 7 ÜKRE

Ä divatos tervgazdaság
A tervgazdaság, melyről még két 

évvel ezelőtt mint különös egzotikum­
ról beszéltek, kezd divatba jönni. A 
heves ellenzést, mely az ismeretlen dől 
vök heves velejárója, heves érdeklődés 
váltotta fel s ma már ott tartunk, 
hogy a szocialista irányzatú orosz terv 
»azdaság mellett a kapitalista államom 
is programjukba vették a torvgazc.ai- 
kodás megvalósítását.

Kiváló európai irók, politikusok ír­
nak ma már Európában is a terv gaz 
dálkodás előnyeiről s ami ennél is cso­
dálatosabb: Amerikában, a szabad ver 
seny és szélső gazdasági individualiz­
mus Amerikájában, állami vezetes 
alatt álló gazdasági tanács ala*ul, 
melynek az a feladata, hogy az ame­
rikai termelést és fogyasztást ot even 
keresztül előre megszabott tervek sze­
rint irányítsa. ,

Nemrégiben az 1 j Kelet Andié 
Mauroisnak, a koncepciózus és finom 
tollú francia írónak egy cikket közöl­
te, melyben az iró egy egész Európára 
kiterjedő, egyetemes tervgazdalkodas 
bevezetésének szükségességét hangoz­
tatta. Kávéházakban, politikai szalo­
nokban, hívek és ellenfelek koreben 
ma éppen olyan divattá vált az oio>z 
ötéves tervről, vagy általában a teiv- 
gazdálkodásról beszélni, mint annak­
idején, a francia forradalom előtti iro­
dalmi szalonokban és a forradalom 

alatti és utáni politikai klubokban 
Jean Jacques Rousseau filozófiáját . 
boncolgatni veit a divat. Mindenesetre 
a kor érdekes szimptomái közé tarto­
zik az a jelenség, hogy erről a kimon­
dottan gazdasági természetű témáról 
ma az emberek csak szélső extazis es 
lelkesedés, vagy a szélső kritika és ta­
gadás álláspontjára helyezkedve be­
szélnek, anélkül, hogy igen sok esetben 
ismernék magának a problémának lé­
nyégét- és természetrajzát.

J ° *
Annak ellenére, hogy a tervgazdál­

kodás gyakorlati alkalmazásáról a vi­
lágtörténelem még mindezidáig nem 
ismer feljegyzéseket, kétségtelen, hogy 
az eszme maga, vagy legalább is a terv 
hez hasonló elgondolás nem teljesen is 
meretlen előttünk. A klasszikus ókor 
nagy bölcselői, a szociál-etika kima­
gasló egyéniségei nem egyszer írtak 
és agitáltak egy olyan társadalmi és 
gazdasági rendszer mellett, melyben 
az egyéni kezdeményezést az állam pó­
tolja s a javak, illetőleg termel vények 
fogyasztását és elosztását is az allani 
irányítja.

A spártai államszervezet, melynek 
törvényeit Likurgosz fektette le, a gaz 
da sági’ javak felosztásában szigorú 
tervszerűséget alkalmazott, azaz kiztí- 
rólag a szükségletek kielégítésére irá­
nyuló fogyasztást és termelést ismerte 
el törvényesnek.

Plátó állam-ideálja szintén az ész­
szerű termelés és elosztás, a közös gaz­
dálkodás és közös fogyasztás maga- 
sabbrendüségét helyezte szembe a ma­
gántulajdonon alapuló termeléssel és 
fogyasztással. Plátó ideálját az ale­
xandriai Filo, a kiváló zsidó bölcselő 
is magáévá tette, de magukévá tették 
az első keresztény egyházatyák, később 
pedig a keresztény egyházzal szembe­
helyezkedő, úgynevezett eretnek-moz­
galmak is. Az individualista, a magán 
tulajdon elvén alapuló és a szabad 
versenyt legfőbb ideállá tevő terme­
lési szisztéma politikai értelemben a
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francia forradalommal, gazdasági ér­
telemben pedig az angol ipari torra- j 
dalommal került uralomra s érte meg 
a virágzásnak olyan szédületes tempó- . 
ját, mely bélyegét rányomta az egész ' 
19. századra, uj kultúrát és civilizációt 
teremtett s a tudomány s a technika 
káprázatos fellendülésének nyitotta 
meg az utat. Ezt a diadalmas sziszté­
mát nevezzük általában kapitalista tér 
melési rendnek, amelynek világnézeti . 
tartalmát a manchesteri iskola közgaz- * 
dászai határozták meg s amely a sza­
bad versenyt hirdette a gazdasági élet
egyedül üdvözítő talizmánjaként.

#

Ennek az iskolának reakciójaként 
jöttek létre előbb a különböző utópista 
szocialista teóriák, majd a 19. század 
elején az úgynevezett tudományos szo­
cializmus alapelvei, melyeknek legki­
magaslóbb teoretikusai Lassa le, Marx 
és Engels voltak. Különösen Marx 
volt az, aki a kapitalista termelési 
mod és rendszer bírálatában odáig 
ment, hogy eme termelési forma ellen 
végül is tervszeriitlenség és anarchia 
vádját emelte. Szerinte egy bölcs és 
igazságos termelési rendszernek első­
sorban a tényleges szükségletek kielé­
gítésére kell törekednie, mert csak a 
tervszerű é> a szükségletek irányát kö­
vető termelési rendben lehet elkerülni 
azokat a válságokat, melyek jelenleg 
is állandó megrázkódtatásban tartják 
az egész világ gazdasági életét.

A szabad verseny végsőkig való és 
következetes alkalmazásának veszélyét 
maga a kapitalista társadalom is már 
évtizedekkel ezelőtt felismerte. Ez a 
felismerés vezetet a trösztök, konszer- 
nek kialakulására. Ezeknek a trösz­
töknek es konszerneknek a vezérgondo 
latuk nagyon sok tekintetben már a 
tervgazdálkodás eszméjének előfutára 
^pít. A Trösztök, konszernek racioná­
lis termelési szempontjai azonban any 
n\ iban tértek és térnek el a modern 
tervgazdaság eszméjétől, hogy telje- 
sen távol állottak és állanak a maga­
sabb államérdeküktől, sőt egyenesen 
privilégiumot vindikálnak maguknak 
a/ államban és állammal szemben.

, A modern tervgazdaság eszméje és 
célkitűzésé viszont az állami beavatko­
zás elvi és gyakorlati jogosságának 
elismerését igényeli a maga számára 
s a magánkapitalizmus érdekszférájá­
val ellentétben az államkapitalizmus 
megvalósítása fiáé törekszik. Az állam 
P‘‘dig természetszerűleg az összlakos­
ság érdekeit képviseli az egyes osztá­
lyok érdekeivel szemben. Az államnak 
a maga magasabb rendű célkitűzéseinél 
fogva a belső súrlódások eliminálása 
mryik legfontosabb érdeke: érdeke te- 
bat az is, hogy a termelést a közsziik- 
fV.'l/tek irányában szabályozza és a 
K- zfogyasztás érdekei szerint irányít­
ja. Minél súlyosabb válságba kerül 

á ország, vagy egy egész kontinens 
gazdasági élete, annál nagyobb érdeke 
az állami, vagy államközi szerveknek, 
íogv ezt a válságot egy előre megha­

tározóit rendszer, egy az erőforrások- 
a(,z, a cazdasagi fejlődési fokhoz mért

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
olcsóbb és jobb!!

a briandi koncepció, mely Európát egyet­
len gazdasági egységgé akarja tenni, 
mely le akarja bontani a vámhatárokat 
s a nemzeti szeparatizmussal szemben az 
általános európai érdekeket hangsúlyozza 
ki; sok rokonvonást mutat a tervgazdál­
kodással. Kizárja a termelésből az ötlet­
szerűséget, a vállalkozásból a merész koc_ 
kázatok szellemét s mindenütt a tényleges 
szükségletekhez, földrajzi, gazdasági és 
társadalmi adottságokhoz szabja a terme­
lés irányát, a fogyasztás lehetőségeit; 
ezen elvekhez alkalmazza az államok költ­
ségvetését, a hiteléletet és a gyakorlati 
politikát.

Bizonyos, hogy a jövő a tervgazdálko­
dásé. Az a rettenetes válság, mely ma 
Európa és Amerika gazdasági életét alap­
jaiban rázkódtatja meg, nem maradhat

hatás nélkül az egyes országok és föld­
részek jövőbeni gazdasági politikájára. 
Ám bármilyen formát is ölt a jövőben, 

1 vagy a közeljövőben a tervgazdálkodás 
gyakorlati tevékenysége: értéke nem ma­
gában az elvben, a teoretikus elképzelé­
sekben fog kiterebélyesedni, hanem azok­
ban a gyakorlati eredményekben, melye­
ket az összemberiség javára, jólétének és 
egzisztenciális biztonságának megalapo­
zása érdekében nyújtani tud. Ha ezt nem 
tudja elérni. — úgy ezt az eszmét is eléri 
történelmi végzete, mely minden „girhes 
eszmét“ elért, hogy t. i. úgy múlik el, 
mint általában a divatok szoktak elmúlni: 
előbb frenetikus tetszést aratnak, min­
denki rájuk esküszik és amilyen hamar 
csak lehetséges — a feledés homályában 
merülnek el. Salamon László

Viiianoego
CSERI én
az aj feszültségre BE

százalékkal

Rezső és vasaló 
átalakítás

az

ElecirfKdnai
Cluj, Hotel Central épület

A törvényszék elrendelte a harmincnapos 
vizsgálati fogságot Cuteanu CFR 

főpénztárnok ellen
560.000 fej elsll Eli

Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. (Az 
f _j Kelet tudósitójától.) Cuteanu 
Emil, a Cí R sikkasztó főpénztárnokát 
csütörtökön az ügyészség átadta Cojo- 
ca ru vizsgálóin rónak, aki pénteken dél 
előtt kihallgatta Cuteanut. A főpénz­
tárnok tagadta a terhére irt visszaé­
léseket és kijelentette, hogy számolási 
differenciákból származik az a hiány, 
amelyért most felelősségre vonják.

Értesülésünk szerint a Cuteanu ál­
tal el kezelt értékek bélyegben és kész­
pénzben mintegy Ö60.Ó00 lejt tesznek 
ki. Ezt az összeget három hónap alatt 
kezelte el Cuteanu, akit váratlan ró­
va ncsol ás során értek tetten.
A vizsgálóbíró tegnap délelőtt el is vé­
gezte Cuteanu kihallgatását és felol­
vasta előtte a letartóztatásról szóló

gyanúsítják a főpéaxtárnckot
végzést. A vizsgálóbírói rendelet azon- 

1 nal a törvényszék elé került, melynek 
II. szekciója a déli órákban elrendelte 
a harmincnapos vizsgálati fogságot a 
főpénztárnok ellen. Cuteanu védője, 
ój. I abius Stefan fellebbezéssel élt a 
törvényszék döntésével szemben, mely 
igy a vádtanács elé kerül.

Cuteanu letartóztatása különösen a 
város román társaságaiban keltett óri­
ási feltűnést. A jókülsejti ismert fia­
talember közkedvelt alakja volt a vá- 
ros legjobb köreinek. Cuteanut mint 
igen egyszerűen élő embert ismerték, 
aki nem költekezett túlságosan és nem 
voltak fölösleges passziói. Épen ezért 
rejtély fedi, hogy Cuteanu hova for- 
ditóttá a rábízott összegeket.

oh 
mee.

• • •• ^ * i v/xvnu/j Ilid L
gyakorlati alkalmazásával oldja

Az orosz tervgazdaság megvalósulási 
lormaja; az allamkapitalizmus. Az állam­
kapitalizmus semmi egyéb, mint az égvéni 
toké kezdeményező szellemének, privilé- 
gmmainak és termelési koncepciójának 
az all ami. iiietőleg az állami bürokrácia 
kezeben való összpontosítása. Nem más 
mint _ tudományos elvek alkalmazása a 
szükségletek meghatározásában, a fogyasz 
taL6S aZ eIosztás megszervezésében.'

Maga az államkapitalizmus tehát még 
nem szociálizmus, csupán a magánkanita- 
nzmusnak egy magasabb fejlődési fokra 
'£ 0 integrálása. Kiküszöbölése annak a 
termelési rendszertelenségnek, melv a vál­
ságokat a múltban és a jelenben felidézte, 
racionalizálása nemcsak a termelési esz­
közöknek. hanem a termelés elosztásának 
es fogyasztásának is.

Természetes tehát, hogy a tervgazdál­
kodás megvalósitása.ha megfelelő koncep­
cióval és a magasabb államérdekek figye- 
embevetelével történik, a kapitalista ter- 

melesi renden belül sem lehetetlen. Maga

SzéteskarQ szervezőmunka meg­
indítását határozta el a Zsidó Párt 

kolozsvári szervezete
JÓZS?Lta/t0mán*i elnök a szociális ts gazdasági 

problémák megoldására egv szociális bizottság kiküldését iavf- 
sotta, amelyben a helyi zsidóság összes fo Ualkozási 

ágai képviselve legyenek
Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. Csü­

törtök este a tagok nagy részének je­
lenlétében tartotta meg a Zsidó Párt 
helyi választmánya dr. Kertész Jenő 
elnöklete alatt az őszi szezon megnyitó 
ülését. A gyűlés tárgy sorozati pontjai 
elsősorban szervezeti kérdések körül 
toiogtak. A Párt vezetősége egy erőtel 
jes szervező munkát készít beindítani, 
amelynek végső eredményeképpen a 
Part az egész országban minden zsidő- 
ktkta községijén egy helyi szervezet fe 
■ ett ked, hogy rendelkezzen.
, Ér. Kertész Jenő megnyitó beszédé 
oen üdvözli a megjelenteket, közöttük 
elsősorban dr. Fischer József tarto- 
yiany1 elnököt ,aki minden alkalmat 
; elhasznál arra, hogy a Párt külön- 
oozo szerveivel a kontaktust állandóan 
. enntartsa. Ismerteti ezután a megindi 
Umdo szervező munka fontosságát El- 
erkezet — úgymond — az ideje annak,

leget

: i

zsí.dó politika végre népies jel­
oltson. Bejelenti továbbá, hogy 

a választmányra fontos problémák 
megoldása var, amelyeknek érdekében 

vaiASztmany havonkénti gyűléseket 
iveik hogy tartson.
, -,B.r°Wémák közé tartozik a Párt 
^ikulaott,jenek a községi tanácsban ki 
fejtett munkája. A községi tanácsban 
zamtalanszor vetődnek fel olyan kér­

dések, amelyek a zsidó lakosságot is 
érzékenyen érintik. E kérdésekben 
szükséges egy egységes metódus sze­
rint eljárni, továbbá fontosnak látszik 
az is, hogy a havonként megtartandó 
villa szt mányi gyűlések direktívákat 
adjanak a községi tanácsban helyet- 
ioglaló kiküldöttnek. A jelenlegi inte- 
1 imárbizottság rövid működése alatt 
is felmerültek olyan problémák, ame­
lyeket a választmányban meg kellett 
volna tárgyalni, hogy az elfoglalt ál­
láspontot erőteljesebben lehessen kép- 
xiselni. A választmányra ezek szerint 
komoly teladatok várnak és hogy ezen 
feladatok egy megfelelő munkameg- 
oszlássál legyenek megoldhatók, java­
solja a választmánynak egyes szemé­
lyekkel való kibővítését. Ä javaslat 
alapjan a választmány a következő ta 
Wk:,t kooptálta: n,-. Darvas Simon, 
V; 1 arka/s Imre, Felsner Samu, Dr. 
Lazar László, Padó Ernő, Rimóczi 

Jakab> falamon Izsó és Zélig Samu.
é' if Tusáig részt kíván venni
a szervezési munkában.

Kalmár Ferenc a helyi ifjúsági szék 
cio elnöke deklarációt olvas fel, a melv j 
)cn az ifjúsági szekció nevében kije- ! 
ont hogy intenzív részt követel ma- j 

ganak a munkában. A választmány

lő ifjúsági delegátusnak ad helyet eb­
ben a testületben.

Dr. Fischer .József a párt 
szociális h iva tásóról.

. Dr. Fischer József parlamenti kép­
viselő, a Zsidó Párt hivatását és fel­
adatait pregnáns szavakban érzékel­
tető beszédében a szociális kérdésekkel 
való foglalkozás fontosságát emeli ki. 
A párt alapját egyrészről a szervezés, 
másrészről pedig a napi gazdasági és 

• egzisztenciális kérdésekkel való inten­
zív foglalkozás képezik. Ez minden 

I népmozgalom első feltétele. Indítvá­
nyozza^ egy szociális bizottságnak a ki 
küldését, amelyben a zsidó lakosság 
minden rétege képviselve 1 égvén és 
amely nemcsak tanácskozásokban és in 
formációk beszerzésében élje ki magát 
hanem szociális vonatkozásban effek­
tiv munkákat is végezzen.

A szervező munka megindítása
Eriin Izsák javaslatára elhatározta 

a választmány, hogy a helyi tagozat 
es az ifjúsági szekció szervező bizott- 
sagai fo hó 22-én közös értekezletre 
gyűlnek össze, amelyen kiosztják a 
szükséges nyomtatványokat és az ucca 
bizalmiak megkapják a szervezésre vo­
natkozó utasításokat is.

A pártsajtó kérdése 
Kertész Márton a sajtó fontosságát 

hangsúlyozza a párt életében. Dr. 
Kertész Jenő a meglevő sajtó-orga- 
num fokozott mértékben való támoga­
tását tartja szükségesnek, liogv az kö- 
te,ességeinek eleget tehessen! "

A halhatatlan Ady Endre
legszebb verseiből még van néhány pél­
dány leszállított áron: Uj Versek 68 lej,
?*agu0nk szerelme 68 lej, így is történhe­
tik 68 lej, Ady istenes versei 68 lej Adv 
mmsfgl anthológia 34 lej. Ady anthólógia 

lej Lepagenál Kolozsvár. Küldje be 
bélyegben és portómentesen kapja. Kérje 
az^áileszállitások jegyzékét Lepagetól.

raeghezdödou az első
öéhelitii fir!

a férfíszabó munkanélkülieknek 
munkát adó modern úri-

szabóságnál
,Piaía Unirii 13., I. em. 2. lépcső- 

toijaro, az alábbi rendkívüli olcsó árak a 
következők:

Egy öltöny komplett férfiruha 
tartós gyapjúszövetből méret 
szerint már Ld 1500

Egy komplett felöltő már Lei 1500
Egy komplett átmeneti kabát
P mar , Lei 1750
Egy komplett telikabát már Lei 2100
Egy oltönvfazon készítés I. osz.
r íal>ól!1..!n!.mka és szabással . Lei 86» 
pgy feldltofazon készítés ... Lei 766 
Egy telikabátfazon készítés . . Lei 860

ruhák is a legolcsóbb árakban ké- 
szidnek garancia mellett. Ugyanott a leg­
modernebb szabászat tanítását elvállalom 
az e.stl. »rákban. Cluji kimondottan jól dol- 
g zo ferfiszabo munkanélküliek munkára 

jelentkezzenek.
Teljes tisztelettel:

Katona fünns
szabászati szakrajztanár.jt J »zdoaszat! szakraiztanár

Mufes.es, vegyi,szilfásban, úgy kivitel mint olcsóságban CZINK cég vezet!!

Szombat, 1931

Hiányos és 
Sággal egyii

Cluj-Kolozsvár,
Kelet tudósitójától 
részletesen ismertj 
szerárának bevezet 
vezetet, amelyet d 
kátusok megbizottj 
Ivet magáévá tett! 
velésügyi miniszte| 
lat kizárólag a 
megvédését kívánj] 
ezenfelül közvetlej 
dekli Románia égj 
kihat az összes gaj 
ra is. Nemcsak azé] 
ságának többségi 
anyagi helyzeténe« 
gazdasági és pénz( 
különösképpen azé! 
ció, amely a torvéi 
zi, egy uj gazdasál 
ínaugurálását jeled

Ut ad
Argetoianu pénJ 

mány gazdaságpolj 
tora a Valeni de 3Í 
tartott előadásába] 
ra való áttérést ja 
gángazdaság mai d 
dűl lehetséges kivd 
reskedelem, a gazdq 
szikus elve: ,.laissc 
több oldali törést 
években. A gazdas] 
zonyos érdekek kér 
a kormányokat arrd 
vencionizmus révé 
dasági és pénzügy 
a tekintetben tehí 
nak bevezetéséről 
lent újat, hiszen a 
protekciós vámja

Tág tél
1. A javaslat kon 

kor, midőn rendőra 
kált ellenőrző hr 

kényszerár fenntari 
bonakereskedelmet 
megakadályozza és 
kedés, hogy mindé 
előre kell a Buzahi 
Iában a monopolr 
lyet ez a javaslat 
lesz alkalmas, hogj 
a legnagyobb stilb 
seket teremtse meg,

Mert ha fel is t( 
ponti és megyei hh 
sikerül s ha ezek a 
telezettségeiknek e 
tárni fölöttébb kétí 
vatalok a maimosol 
kedők ezreit kell, 
kell állapitaniok a 
vásárlásokkal bizt 
fenntartását, etc., 
zük tehát, hogy kői 
tudnak tenni, még 
nyitva marad a vis: 
Iájának lehetősége, 
ben azon az állásp 
kell ejteni a main 
gabonakereskedők 
apparátusának ten 
állapítása történtre" 
azt azonban a kér

. Clull 
Leány

Stre da luliu
Egyénenkénti gond 
Modern pedagógiai 
Minden irányú tov 
Z.eÉ zene, irodalom 
Használati nyelvek 

sékelt díjazá

Vezető Hói

Bőrkai
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2. lépcső­
in! cső árak a

Lei 1500 
Lei 1500

Lei 1750 
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A buza-kényszerár bevezetése az első 
lépést jelenti egy g) gazdasági 

rendszer bevezetése felé 7
infláció veszedelmével a buzabonok bevezetése

Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Tegnapi számunkban 
részletesen ismertettük a búza belső kény­
szerárának bevezetéséről szóló törvényter­
vezetet, amelyet a mezőgazdasági szindi­
kátusok megbízottai készítettek elő és ame 
Ivet magáévá tett Ionescu-Sisesti földmű­
velésügyi miniszter is. Ez a törvényjavas­
lat kizárólag a mezőgazdák érdekeinek 
megvédését kívánja szolgálni, de messze 
ezenfelül közvetlen közelről érinti és ér­
dekli Románia egész gazdasági életét és 
kihat az összes gazdasági tényezők sorsá­
ra is. Nemcsak azért, mert az ország lakos 
ságának többségét alkotó mezőgazdák 
anyagi helyzetének változása az egész 
gazdasági és pénzügyi életbe belenyúl, de 
különösképpen azért is, mert ez a koncep­
ció, amely a törvénytervezet alapját képe­
zi. egy uj gazdasági és pénzügyi politika 
inaugurálását jelenti a román államban.

Vt az államkapitalizmus felé
Argetoianu pénzügyminiszter a kor­

mány gazdaságpolitikájának spiri-tus rek­
tora a Valeni de Muntei szabadegyetemen 
tartott előadásában az államkapitalizmus 1 
ra való áttérést jelölte meg, mint a ma­
gángazdaság mai súlyos válságából egye­
dül lehetséges kivezető utat. A szabadke­
reskedelem, a gazdasági liberálizmus kiasz 
szikus elve: „laisser faire, laisser passer“ 
több oldali törést szenvedett az elmúlt 
években. A gazdasági realitások vagy bi­
zonyos érdekek kényszeritették mindenütt 
a kormányokat arra, hogy az állami inter- 
venciocizmus révén belenyúljanak a gaz­
dasági és pénzügyi élet menetébe. Ebben 
a tekintetben tehát a búza kényszerárá­
nak bevezetéséről szóló javaslat nem je­
lent újat, hiszen a különböző ipari cikkek 
protekciós vámja tulajdonképpen szintén

nem jelentett egyebet, mint az illető ipar­
cikkek mesterséges árkreálását.

Az állam intervencionizmusa azonban 
edddig még sehol sem nyilatkozott meg 
annyira pregránsan, mint a búza kény­
szer ármegállapításáról szóló javaslatban. 
A világ gazdasági életében végbemenő, 
mélyreható változások reflexszerü vissza­
hatása ez a javaslat, mely csak a prelúdiu­
mot jelentheti egy uj rendszer bevezeté­
sében, de semmi esetre sem állhat meg ön­
magában, tehát nem szorítkozhatni kizá­
rólag a mezőgazdasági érdekek megvédé­
sére, hanem ki kell terjednie a gazdasági 
mechanizmus minden egyes ágára. Érthe­
tő tehát az a nagy érdeklődés, amellyel a 
gazdasági és pénzügyi körökben a javas­
latot fogadták. A politikai pártok ugyan­
csak siettek állást foglalni a kényszerár- 
ral szemben, sőt — tudomásunk szerint — 
a nagyipari szervezetek már ezzel kapcso­
latosan konkrét javaslatokkal szándékoz­
nak a kormány elé járulni.

A törvényjavaslat hiányosságai
Sisesti földművelésügyi miniszter javas­

latát különböző oldalról és különböző ter­
mészetű bírálatok érik. Abban az összes 
tényezők egyetértenek, hogy a javaslat ab­
ban a formában, amelyben napvilágot lá­
tott, igen felületes és nem hajtható végre. 
Feltétlenül arra vall, hogy elkészítői nem 
tanulmányozták kellő alapossággal ezt a 
kérdés-komplekszumot. Szakértői megálla­
pítás szerint ugyanis a közzétett törvény- 
javaslatot nem lehet a gyakorlatba átül­
tetni, mert egyszerűen alkalmazhatatlan. 
Néhol túlságosan messzire megy, néhol pe 
dig megelégszik félintézkedésekkel. Az 
alábbiakban pontról-pontra fogjuk a búza 
kényszerárával szemben elhangzott kriti 
kákát ismertetni.

2 lejbe kerül egy borotválás

“IDEA L“
késnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert hygienikus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port V« krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő­
nél: Reszling József borbély Cluj, Reg. 
Ferdinand 30. óvakodjunk az utánzattól.

télén volt 270 millió lejt kifizetni az ex­
portőröknek kivitei prémium címén.

A konklúzió világos. A kiviteli pré­
mium és a dumpingár nem oldotta meg a 
kérdés tulajdonképpeni lényegét, a mező- | 
gazdák felsegitését. Amennyiben pedig a j 
törvényjavaslat mai formájában életbe- • 
lép, úgy egyáltalán nem fog lehetni ex- t 
portálni. Ebben az esetben pedig mit fog- j 
nak csinálni a buzahivatalok a raktáraik. I

ban felhalmozott búzamennyiségekkel, 
amelyek meghaladják a belföldi fogyasz­
tás szükségletének nívóját?

Szakkörök szerint egyetlen megoldás 
van :a felesleges búzát, deficit árán is, 
külföldi piacra dobni, ezt a deficitet pe­
dig az összes gazdasági tényezőknek ará­
nyosan kell viselniök.

A kétes értékű „buza-bon“
3. A buzabonok problémája. _ Sisesti mi- 1 ugyanis azt szokták érteni, midőn az ál- 
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Tág tér a visszaélések lehetőségére
1. A javaslat koncepciója elhibázott ak­

kor, midőn rendőrapparátussal és kompli­
kált ellenőrző hivatalokkal próbálja a 

kényszerár fenntartását biz-tositani. A ga­
bonakereskedelmet úgyszólván teljesen 
megakadályozza és guzsbaköti az az intéz 
kedés, hogy minden egyes tranzakcióról 
előre kell a Buzahivatalt értesiteni. Álta­
lában a monopolnak az a formája, ame­
lyet ez a javaslat inaugurál, csak arra 
lesz alkalmas, hogy a legszélesebbkörü s 
a legnagyobb stílben folytatott viszaélé- 
seket teremtse meg.

Mert ha fel is tételezhető, hogy a köz­
ponti és megyei hivatalok megszervezése 
sikerül s ha ezek a hivatalok sokrétű kö­
telezettségeiknek eleget is tudnak tenni 
ami fölöttébb kétséges, hiszen ezek a hi­

vatalok a malmosok, pékek és gabonakeres 
kedök ezreit kell, hogy ellenőrizzék, meg 
keli állapitaniok a búza árát s különböző 
vásárlásokkal biztositaniok kell annak 
tenntartását, etc., etc.), ha fel is tételez­
zük tehát, hogy kötelezettségeiknek eleget 
tudnak tenni, még ebben az esetben is 
nyitva marad a viszaélések változatos ská­
lájának lehetősége. Szakkörök ezzel szem­
ben azon az állásponton vannak, hogy el 
kell ejteni a malmosok és pékek, sőt a 
gabonakereskedők komplikált ellenőrzési 
apparátusának tervét, a kényszerár meg­
állapítása történhetik a kormány részéről, 
azt azonban a kereslet és kínálat törvé-

, Cluji Zsidó 
Leányotthon

Strpda iuliu Maniu 9 szám
Egyénenkénti gondos, családias nevelés. 
Modern pedagógiai irányelvek alapján, 
•hnden irányú továbbképzés, u. m. nyel- 
P ’ zene, irodalom, művészet, stb. terén, 
használati nyelvek német, francia. Mér­

sékelt díjazás. Prospektus.

Vezető Hochmann Aurora

nyének kell fenntartania.
Hogyan? Egyszerűen úgy, hogy a buza­

hivatalok vevőként jelenjenek meg a bel­
földi piacon és minden mennyiséget vá­
sároljanak fel, a hivatalosan megállapí­
tott kényszeráron. Ez a tény automatiku­
san fogja a búza belső árát a kényszerár 
színvonalára felemelni, kényszerárat fenn 
tartani, mert a buzahivatalok állandó árki 
nálata már eleve ki fog zárni minden „a 
la baisse“ spekulációt. A belső ár fenn­
tartásához tehát csupán egy gazdasági tör 
vény tiszteletben tartásához van szükség, 
semmi esetre sem arra, hogy ezen a cí­
men a malmosoktól a pékekig, mindenkit 
feleslegesen molesztáljanak, eltekintve at­
tól, hogy az ellenőrző apparátus fenntar­
tása igen sok pénzt emészt fel.

Hogyan történhetik az export?
2. Sisesti miniszter javaslata alapján 

megoldatlan marad a buzakivitel problé­
mája. A javaslat értelmében ugyanis a 
termelőnek minimálisan 40 ezer lejt kell 
kapnia egy vagon búzáért. Az exportőr is 
csak ezen az áron vásárolhatja meg. Ezzel 
szemben továbbra is megkapja az eddigi 
10 eer lejes kiviteli prémiumot, egy spe­
ciálisan erre a célra teremtett alapból, f A 
törvényjavaslat értelmében a malmos 51 
ezer lejt kell, hogy fizesssen egy vagon 
búzáért: 40 ezer lejt a termelőnek, 10 ezer 
lejt a kiviteli prémium-alapra és 1000 lejt 
a buzahivatal költségeire). 'Az exportőr­
nek tehát a búza vagonja 30 ezer lejbe fog 
kerülni, ab vasúti állomás.

Ezen az áron pedig teljesen lehetetlen­
ség a román búzát külföldön elhelyezni. 
Ha eddig sikerült Romániának nagy meny- 
nyiségü búzát exportálni, ez kizárólag a 
román exportőrök által ajánlott dömping­
árnak köszönhető. A román búzát ebben 
az évben 3200—4000 lejjel a világparitá­
son alul ajánlották a külföldi piacokon. 
Ellenzéki politikusok azt állítják, hogy a 
kiviteli prémium nem enyhítette a román 
mezőgazdák katasztrófáját, csupán az ex- , 
portőröknek használt, Az eddig exportált j 
27 ezer vagon búzát a mezőgazdák 16— [ 
17 ezer lejes áron adták el vagononként^ 
sokmilliót veszítettek a világpiaci, árral 
szemben s ezenfelül még az állam is kény;

niszter javaslata ezen a téren is konfuzus 
és hiányos. A javaslat szerint a bonok 
„leszámítolhatok“ a Banca Nationalanál, 
vagy más pénzintézeteknél. A „más pénz­
intézeteket“ már ab ovo ki kell zárni a 
számításból, mert a romániai pénzintéze­
tek mai helyzetükben képtelenek arra, 
hogy a bonokra pénzt előlegezzenek. Ma­
radna tehát a Banca Nationala. Igen ám, 
de a törvény nem kötelezi a jegybankot 
az összes bonok leszámítolására. Fölöt­
tébb problematikus, hogy a Banca Natío- 
nalanak egyáltalán módjában áll-e leszá­
mítolni a buzabonokat? A helyzet ugyan­
is az, hogy a Banca Nationala még az 
ipar és kereskedelem sürgős szükségleteit 
sem tudja ma kielégiteni. Közkeletű igaz­
ság az, hogy a ma forgalomban levő 21 
milliárd távolról sem elégíti ki az ország 
tényleges pénzszükségletét. A Banca Na­
tionala fölött azonban ma Roger Auboin 
az ur, aki mindenekelőtt is a külföldi hite­
lezők érdekeit tartja szem előtt és szigo­
rúan ragaszkodik a stabilizációs törvény­
ben lefektetett keretekhez és direktívák­
hoz. Már pedig ha a Banca Nationala a bo 
noknak egy bizonyos százalékát fogja le­
számítolni, úgy ezeket vagy nem fogják el 
fogadni, vagy pedig üzérkedés tárgyává 
lesznek és indirekt módon fogják a búza 
árának leszorítását előidézni, ahelyett, 
hogy szaporítanák a fizetési eszközök szá­
mát.

A buza-bonok bevezetése nem
jelent inflációt

A probléma akkor nyerne megoldást, ha 
a Banca Nationala kötelezhető volna a bo- , 
nők beváltására. A buzabonok bevezetése 
nem jelentene kettős valutát, mint aho­
gyan azt egyesek állítják, miután nincs 
szó egy uj valuta bevezetéséről. A buza- 
bon inkább egy megfelelő garanciával fel­
ruházott hitellevélnek felel meg. Az sem 
állja meg a helyét, hogy a buzabonok beve­
zetése inflációt jelentene. Infláció alatt

lám fedezet nélkül bocsát ki bankjegyeket. 
Ezzel szemben a bonoknak megfelelő fede­
zetet nvujt a cserébe kapott búza. Való­
színű, hogy ez a fizetési eszköz fokozni 
fogja a paraszt vásárlási kedvét, ami ál­
tal friss vér fog kerülni a román gazda­
sági élet avitt ereibe.

A kenyér drágább lesz, emelni
kell az életstandardot

5. A legsúlyosabb kritika, amely a tör­
vényjavaslat ellen elhangzott, abban áll, 
hogy a búza kényszerárának bevezetése 
félintézkedés csupán, amely megoldatla­
nul hagyja az ország gazdasági életének 
problémáit és nehézségeit, amennyiben a 
kényszerár bevezetését nem követi nyomon 
az ipari és kereskedelmi életnek ugyan­
csak az állam közbelépése révén való fel­
lendítése. A kényszerár megdrágítja a ke­
nyeret és ezen keresztül az általános élet­
standardot. Már pedig a mai viszonyok kö­
zött a fogyasztótömegek is teljesen ki van 
nak merülve. Gondoskodni kell tehát az ál 
talános vásárlóképesség fokozásáról. Ez 
azonban csak akkor következhetik be, ha 
a mezőgazdák helyeztének megjavításával 
párhuzamosan uj lendületet kap az ipar 
és a kereskedelem.

A búza kényszerár bevezetése tehát 
csakis abban az esetben állja meg a he­
lyét, ha az első lépést jelenti egy uj gaz­
dasági rendszer bevezetése felé. Ez a kér­
dés úgy a hivatalos körökben, mint a gaz­
dasági és pénzügyi érdekeltségek körében 
komoly és beható tanulmányozás tárgyát 
képezi. Nagy tervek vannak készülőben, 
amelyek megvalósulásuk esetén egészen 
uj arculatot kölcsönözhetnek Románia mai 
gazdasági és pénzügyi arculatának.

Holnapi számunkban részletesen fogunk 
foglalkozni ezekkel a tervekkel. A problé­
ma sokkal akutabb és húsbavágóbb, sem- 
minthogy szó nélkül el lehetne haladni 
mellette.

A morenl szondatüz ön 
magától kialudt

Tegnap hajnalban 4 órakor eltűnt a füslfelleg
a szonda felől

Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. (Az j 
Uj Kelet tudósítójától). Két és fél év óta 
az egész ország közvéleménye felfigyel 
azokra a jelentésekre, amelyek a moreni 
szondatüzről időről-időre nyilvánosságra 
kerülnek. A hatalmas szondaégés eloltását 
minden eszközzel megkísérelték és a pró­
bálkozások milliókat emésztettek fel, anél­
kül hogy a szonda eloltása sikerült volna. 
Most meglepetésszerü jelentés érkezik Mo. 
rémből, mely arról számol be, hogy a ha­
talmas szondaégés megszűnt, anélkül, 
hogy eloltását valaki is megkisérelte volna 

Tegnap hajnalban 4 órakor a moreni 
szondatüz váratlanul kialudt. A füstosz­
lop eltűnt és az oltási munkálatok alkal­
mával támadt réseken friss levegő tódul 
ki és be, úgy, hogy valóságos hatal- í 
más ventillátor most a hires szonda és kör í 
nyéke. A t,üz váratlan és nem remélt kial­
vása hatalmas szenzációját képezi a petró­
leumterületnek. A szonda köré őrséget ál- : 
litottak, nehogy vigyázatlanság következ­

tében baleset történjék. Délutánra értekez 
letet hívtak össze a helyszínére, hogy a to­
vábbi teendőkről tanácskozzanak.
iiiiiiiiíiiiiiiiiiiiililliiiiililliiiiilllllillilllllllliiii
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A szovjet erőfeszítései ellenére is egyre 
erősödik az antiszemitizmus Oroszországban

Uj nagyarányú zsidó kolonizációs tervet készit elő a szovjet
Moszkva, szeptember 1SL A moszk­

vai -és vidéki sajtó az utóbbi időben 
megint sűrűn ad hirt antiszemita huli­
gánoknak zsidóellenes „munkájáról . 
A Krímben levő Misekor nevű für­
dőhelyen antiszemita huligánok beha­
toltak Bendizki zsidó fotográfushoz, 
összerombolták műtermét és inzultál- 
ták őt valamint feleségét, úgy hogy 
mindkettőjüket kórházba kellett szállí­
tani. A huligánok a fényképészházas 
pár segítségére siető emberek közül is 
többeket bántalmaztak. A városi rend­
őrség három órával a tett elkövetése 
után jelent meg és a helyett, hogy a 
huligánokat tartóztatta volna le, a kór 
házba mentek, hogy letartóztassák Ben 
dizkit. Az orosz" sajtó felháborodás 
hangján ir az esetről és követeli ugv 
a párttól, valamint az államügyész- 
tői. hogy gyorsan indítsák be a nyo­
mozást.

A vasútnál
A Kaukázusban levő Mineralog va­

sútállomáson egy zsidó munkást kolle­
gái súlyosan inzultáltak. A Nielido- 
wóban működő vasutas iskola ■ két 
zsidó leány növendékét: Epsteint és 
Soposnikovot kollegáik arra kényszeri 
tették, hogy olyan munkát végezzenek, 
ami méltatlan hozzájuk. Amikor ösz- 
szeestek a súlyos munkától, kigunyol- 
ták őket. A zsidó tanítványok ellen 
egy Alexajev nevű kommunista gép­
mester irányította az antiszemita kain 
pányt. A leányok panaszt tettek a szak 
szervezetnél és a pártszervezetnél, de 
eredmény nélül. Csak mikor a kerületi 
pártbizottság elé vitték a dolgot, tör­
téntek lépések Alexa jev ellen. Az an­
tiszemita munkavezetőt kizárták a 
pártból és áthelyezték. A vasúti mun­
kások lapja, a Gudok, azt követeli, 
hogy neesak Alexajevet, hanem mind­
azokat. akik a vasútnál antiszemitás- 
kodnak. zárják ki a pártból és állítsák 
őket nyilvános bíróság elé.

A vörös hadseregben
Az újságok a vörös hadseregben 

dúló antiszemitizmusról is sokat írnak. 
Egy Szergejev nevű káplár, aki anti­
szemita propagandát űzött és üldözte 
iíotmower zsidó bajtársát, hadbíróság 
előtt felelt ténykedéséért és súlyosan 
megbüntették. Ebben az ügyben az 
ezred gyűlést tartott és a következő 
határozati javaslatot fogadta el:

..Az ezred katonái elitélik Szergejev 
antiszemita ténykedéseit. Méltatlan­
nal: és ellenforradalminak találja azo­
kat“.

Moszkva, szeptember 18. A KOM- 
ZET, a Zsidó Mezőgazdasági és ipari 
pályákra való terelésre alakult bizott­
ság Moszkvában előkészítette az 1932 
évre szóló zsidó kolonizációs terveket. 
Eszerint 1932-ben Biro-Biciochanban 
3500 zsidó családot és 3000 egyedülálló 
személyt, összesen 16 ezer lelket, Krim 
ben 4000 zsidó családot, Ukrajnában 
250 zsidó családot, összesen hozávető- 
leg 42 zeer zsidó lelket fognak letele-

■

piteni. .. .
A len ing rá di Putilov-muvek 60 ezer 

munkása átvállalta az Amurzet nevű 
biro-bidsehani zsidó kolónia protekto­
rátusát. A munkások felhívást intéz­
tek Leningrad többi gyárainak munká­
saihoz, hogy kövessék példájukat és 
igyekezzenek segítséget nyújtani a 
zsidó letelepedésnek. A gyár kötelezte 
magát, hogy a zsidók javára 16 ezer 
ÖZET sorsjegyet helyez el. Ugyanez 
a gyár nemrégen 400 munkását, kül­
dötte a Leningrad közelében levő Jew 
sei köp nevű zsidó kollektív faluba, 
hogy a zsidó mezőgazdáknak, segítse­
nek az aratásnál és a téli vetés előké­
szítésénél.

Az első zsidó kolonizáció
1932 március 22-én lesz öt éve, hogy 

Ukrajnában megalapították „Ivalenin-

falvát“, a szovjet első nagyszabású 
zsidó mezőgazdasági telepét., 5 ezeto 
zsidó kommunista körök ebből az al­
kalomból elhatározták, hogy ünnepé­
lyesen fogják a nevezetes évfordulót 
megülni. Á zsidó kommunista sajtó 
sokat foglalkozik Kalinin-falu ötéves 
működésével. A cikkekből kiderül, 

hogy a falu mezőgazdasága 99 száza­
lékban kollektivizálva van. 60 százalé­
ka géppel van megművelve és 150 
traktor dolgozik 75 ezer hektáron. Át­
lagban minden udvarház évi tiszta jö­
vedelme száz rubel. A fejős állatok 
száma öt év alatt hatezerre emelkedett 
A telep 1.047.255 szőlőtőke fölött ren­
delkezik. Szó van arról, hogy a zsidó 
telepet ki fogják bővíteni intenzivebb 
állattenyésztéssel és szőlőműveléssel. 
A faluban mezőgazdasági iskolát állí­
tanak fel.

OUA
GUM..Í

világmárka 
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Bulgária rövidesen de lure elis­
meri az orosz szovjettel

Komoly tárgyalások voltak az elismerés Egyében Uívinov és 
Marinov bolgár miniszterelnök között Genfben

Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. 
Az Adeverul diplomáciai körökből 
nvert értesülése szerint Bulgária és 
Oroszország között komoly tárgyalá­
sok indultak meg. Litvinov Genfben 
ajánlatot tett Marinov búig ár minisz­
terelnöknek, hogy a bolgár kormány 
ismerje el de jure Oroszországot. Lit­
vinov ajánlatára Marinov nem adott 
ugvan végleges választ, illetve azt fe­

lelte, hogy ilyen fontos kérdésben az 
egész kormány hivatott dönteni, azon­
ban valószínűnek látszik, hogy rövide­
sen a bolgár kormány az elismerés 
mellett fog dönteni. Románia részére 
mindenesetre nem lehet közömbös, 
hogy egyik közvetlen szomszédja ba­
rátságos' összeköttetésbe lép a szovje­
tekkel. , * • w : •* ---» -.tä- >

Váratlanul szabadlábra helyezték 
Starhemberg herceget

A Heim wehr-puccs kísérlete nem rontotta el Genfben 
Ausztria kölcsönkílátásall. Az osztrák köztársasági elnök­

jelölések benyújtásának határideje vasárnap lejár
nökválasztásra a jelölések benyújtásának 
határideje vasárnap lejár.

MEGJELENT!

TOLSZTOJ
A 20. SZÁZAD MÉRLEGÉN

doktori tanulmány a Hegei egyetem 
filozófiai fakultásán 

Irta: Dr. Stem Ignác

Ára 20 lej
postán küldve SÍ lej, mely összes j 
bélyegben ia beküldhető. Megrendel- j 

kető a ezerrf-iiéi Gluj, Str. Albinét Bf I 
és az Uj Kelet kőcyvosztályában
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Bécs, szeptember 18. Starhemberg her­
ceget és Puchmayer őrnagyot váratlanul 
szabadlábra helyezték.

A Heimwehr Klosterneuburgban letar­
tóztatott 245 tagját szintén szabadon en­
gedték.

Kapfenbergben eltemették az uccai har­
cok két munkás-áldozatát.

Hir szerint a Heimwehr külön jelöltet 
fog állítani a szövetségi elnökválasztá­
son. Jelöltjük Hülgerth nyugalmazott tá­
bornok lesz.

Genf, szeptember 18. A pénzügyi bizott­
ság befejezte Ausztriai pénzügyi és gaz­
dasági nehézségeinek megvitatását s a na­
pokban elkészül a népszövetségi tanács elé 
terjesztendő jelentésével. Beavatott hely­
ről származó hírek szerint a Buresch szö­
vetségi kancellár által a költségvetés 
egyensúlyának helyreállítására vonatkozó 
Ígéretek és a takarékossági program is­
mertetése a bizottság tagjai körében ked­
vező benyomást keltettek. Általánosnak 
mondható az a vélemény, hogy Ausztria 
gazdasági és pénzügyi életét egészséges­
nek tartják s hogy a jelenlegi nehézségek 
csak átmeneti természetűek. Ezzel, kapcso­
latban a Times arról vezércikkezik, hogy 
az ausztriai Heimwehr-puccskisérlet Genf­
ben nem rontotta el Ausztria kölcsönkilá- 
tásait. T

Bécs, szeptember 18. A szövetségi el-

Valószinü, hogy nem állítanak jelöltet 
és nem vesznek részt a népszavazsban 
sem a Landbund, a nagynémetek és a nem 
zeti szocialisták.

Beérkeztek Miklas jelenlegi elnök, a ke­
resztény szocialisták, Renner volt kancel­
lár a szociáldemokraták, Koplinik a kom­
munisták, dr. Uhde és Hülgerth, a Heim­
wehr jelöltjeinek ajánlásai.

London, szeptember 18. A Daily Teleg- 
raphe lapzártakor érkezett értesülése sze­
rint a Népszövetség pénzügyi bizottsága 
7 millió 100 ezer font kölcsönt szavazott 
meg Ausztria számára. A kölcsön meg­
adásával egyidejűleg a pénzügyi bizottság 
kikötötte, hogy Ausztria köteles költség- 
vetésében az összes lehető megtakarítá­
sokat véghezvinni, az állami kiadásokat 
csökkenteni és a banktörvény reformját 
megszavaztatni. A pénzügyi bizottság ha­
tározata értelmében Ausztriát ismét el­
lenőrzés alá helyezik.

Egyébként a 7 millió 100 ezer fontos 
kölcsönből Anglia köteles az Angol Bank­
nál fennálló tartozása javára 2 millió 700 
ezer fontot befizetni és ezenfeül a nemzet­
közi fizetések bankjánál levő tartozását 
is rendezni. így tehát Ausztria mindössze 
1 millió 700 ezer angol fontot kap kész­
pénzben.

Országszerte óriási ér­
deklődés előzi meg a ró­

ni án-cseh válogatott 
mérkőzést

Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A vasárnapi 
román-cseh válogatott mérkőzésre a 
szövetségi kapitány a következő csapa 
tot állította össze: Czincér, Vogel—Al- 
bu, Eisenbeisser—Steinbach—Robe,

G lanezmann—Kovács—Stanciu—Ko­
csis—Bodola. A kapus posztján ezal- 
kalommal a NAC kitűnő kapusa szere­
pel, mig jobbhal ínak Eisenbreissert 
szerepeltetik. Érdekes, hogy Bodola 
és Kocsis posztjait felcserélte a szö­

vetségi kapitány, Rónay kimaradt a 
válogatottból, a beteg Sepi helyett pe­
dig Stanciut állította be. A csapat igy 
is erős és kemény ellenfele lesz a cseh 
válogatottnak, amelynek összeállítása 
a következő:

Jabornicky, Culik—Daneik, Jurcak
_Steffl—Nazi er, Vorlicek—Brodac—
Kannhauser—Nejedly—Sorai.

A mérkőzés délután három órakor 
kezdődik. A meccs iránt óriási érdek­
lődés nyilvánul meg és különösen Er­
délyből tömegesen utaznak Nagyvá­
radra.

Megkezdődtek az országos tenisz- 
bajnokságok. Pénteken szerencsésen 
jó időben kezdetüket vették a román 
tenniszbajnokságok küzdelmei. A baj­
nokságokon a legjobb bukaresti és er­
délyi játékosok vesznek részt. Az er­
délyiek közül Hamburger, Réti. a nők 
közül Liszka, Aszlán Baba, Zizovits 
Lenke indulnak esélyekkel. A Misu— 
Paulieff és Cantaeuzino-Botez pár kö­
zött bizonyára izgalmas küzdelmek kö­
zepette fog eldőlni a zelsőbbség kérdé­
se. Az egyesben Misu a favorit, de 
Poulieff, Bunea, Cantacuzino, Botez 
könnven megdönthetik a kitűnő baj­
nok elsőbbségét. A vegyes páros baj­
nokságok biztos győztesének a Misu— 
Zizovits pár látszik. A versenyek óriá­
si érdeklődés jegyében indultak.

A bécsi WAC revánsot vett a prágai 
Spartán. Prágából jelentik: A közép­
európai kupameccsek középdöntőjében 
tegnap a WAC 4:2 (1:0) arányban le­
győzte a Spartát. Az első mérkőzést 
a Sparta 3:2 arányban nyerte meg és 
igy a csapatoknak még egyszer talál­
koznak kell. hogy a bajnokságok fel­
tételei szerint, valamelyiket győztesnek 
lehessen deklarálni.

A magyar-rseh profivállogatott 
meccs iránt európaszerte rég nem ta­
pasztalt érdeklődés nyilvánul meg. A 
magyar csapatok és a válogatott nyá­
ri kudarcaik után most formába jöttek 
és igy a magyar válogatott most van 
azon az utón, hogy legjobb napjaiban 
elért eredményeihez küzd je fel magát. 
A csapat szerencsés összeállítása arra 
mutat, hogy a magyarok és csehek 
összecsapása egyike lesz a szezon legiz 
ga 1 masabb mérkőzéseinek.

Szülök figyelmébe!
A líceum vagy gimnázium első osztályából ki­
maradt gyermekeik ügyében forduljanak a

Nagyváradi Zsidó flo Internálás
igazgatóságához, Oradea Str. Deiavrancea 17.

FUTBALLISTÁK!
Cseh—Román mérkőzésre autóbusz in­

dul vasárnap reggel 6 órakor. Jelentkezni 
lehet Egyetem ucca 6. szám. trafik, d. u. 
7-ig. Retur-jegy 160 lej.
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Budapest, szeptember 
-asuti merénylet üj| 

-rendőri nyomozás ujalj 
1 epü szenzációt mutat« 
_áció nem más, mint al 
lat, hogy tegnap a rí 
lent Fischof Gyula írási 
taíí szakértő vélemenj 
lentést tett Leipnik Ml

Fischof szerint a n| 
ivén talált levelet ni 

ton irj

A rendőrség minden 
állapítani, hogy az a j 
éhségével Fischof sza 
tást végzett, csakúgy al 
tói származik-e. Lehj
hogy nem Leipnik Márt 
levelet. A súlyos gyal 
nyomozás megindulásai 
mégis fenmaradtak. Il 
a rendőrség kezébenI 
vonatkozóan. j

így többek között aj 
pitotta, hogy nem Lepj 
a fiatalember, aki 4 
akart bérelni. Az illeti 
szenvedélyes autóvezej 
Ezért akart sofför néll 
garázsban a személyzj 
fényképében felismerik 
aki ugyancsak soffJ 
resett. j

Az elsj
A nyomozás döntő 

merénylet színhelyén 
rényletnél használt 
rabját és a pokolgép 
belül egy maroknyi rj 
elő a viadukt alatt ellf 
oldalán egy süni bökd 
ben találták meg az al 
gyutacsot, amely 3—4 
és csőalaku volt; a 
össze 1 centiméter. Ej 
használták az ekrad 
mert az ekrazit csakj 
gével robban. Az ilyenj 
ba nitroglicerint teszn 
rin robbantja fel az el 
rúd és az aluminiumbj 
az első tárgyi bizonyij 
zében. Minthogy a 
csak a legbonyolultat 
jutni,

ug>- a gyutacs, 
nyomot adott a re 

merénylők ellej

Az ekrazltdarab 
állapotát és hosszas! 
sikerül megállapítani! 
mány és hol hasznai 
gyártmányt. Az aluj 
vall. hogy a robbantál 
tos szakértő készített^ 
módon a nyomozásm 
bányavidékek felé tej 
fontos lelet felfede! 
dött.

A főkapitányságnál 
tott birtokába. ame!4 
szik. de egyelőre es 
gendő, hogy ezek a 
kellő eredményt. Sze 
munkára van szüksé 
ezeket a biztosnak Iái 
járja. A kommunistí 
és nagy körültekintéj 
szert követtek,

hogy egy nyomon 
az egész rejtj

hanem a legkülönt 
kell a nyomozás soil 
Tekintetbe kell venrj 
nista merénylők a
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fjem Leipnlk Márton irta a biatorbágyl 
merénylet színhelyén talált levelet! aiksiádi vizet

Akinek a gyomra fáj, vagy bélműködese 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

A rendőrség megtalálta a merényletnél használt pokolgép gyutacsát.
A darmstadti rendőrség gyanúja

r

Budapest, szeptember 18. A biatorbágyi 
. ti merénylet ügyében megindított 
'a döri nyomozás újabb, bár negativ jel- 
[e ü szenzációt mutathat fel. Ez a szen- 

. 'nem más, mint az az érdekes fordu­
ld hok>' tegnap a rendőrségen megje- 
b-á fischof Gyula írásszakértő, aki Sonn- 
*e SZakértő véleményével ellentétes je- 
,^Agt tett Leipnik Márton kezeirásáról.

fischof szerint a merénylet szinhe- 
Ivén talált levelet nem Leipnik Már­

ton irta.
^ rendőrség mindenekelőtt meg fogja 

Lapítani, hogy az a levél, amelynek se­
gítségével Fischof szakértő összehasonli- 
jj.f Végzett, csakugyan Leipnik Márton­
ul' származik-e. Lehetségesnek tartják, 
hogv nem Leipnik Márton irta a fen> egető 
V:ejet. A súlyos gyanuokok, amelyek a 
nvomozás megindulása óta ellene szólnak, 
rnésris fenmaradtak. Igen sok adat van 

rendörség kezében Leipnik Mártonra
vonatkozóan.

többek között a nyomozás megália- 
bitotta hogv nem Leipnik Márton volt az 
[ fiatalember, aki egy soffőrtől autót 
[kar* bérelni. Az illető békés polgár, aki 
knvedélves autóvezető, de nincs autója.

akart soffőr nélkül utazni. Az egyik 
parázsban a személyzet Leipnik Márton 
fényképében felismerni véli azt a férfit, 
V ugyancsak soffőrnélküli autót ke-
■esett.

Az első tárgyi bizonyíték
I nyomozás döntő fordulataképpen a 

iir.erénvlet színhelyén megtalálták a me- 
rénvletnél használt ekrazitrud egyik da­
rabját és a pokolgép gyutacsát. Körül­
ijeiül egy maroknyi robbanóanyag kei ült 
f; i a viadukt alatt elhúzódó vasúti töltés 
oldalán egy sürü bokor tövéből. A közel­
im találták meg az alumíniumból készint 
ryutacsot. amely 3—4 centiméter hosszú 
K csöalaku volt: a maradványa mind- 
r--ze 1 centiméter. Ezeket a gyutacsokat 
használták az ekrazit robbantásához, 
ment az ekrazit csakis gyutacs segítsé­
gével robban. Az ilyen aluminiumgyutacs- 
ta nitroglicerint tesznek és a nitroglice- 
ria robbantja fel az ekrazitot. Az ekiazit- 
r .d és az aluminiumhüvely maradványa 
st első tárgvi bizonyíték a rendőrség ke­
zében. Minthogy a robbanóanyagokhoz 
csak a legbonyolultabb utón lehet hozzá­
jutni,

úgy a gyutacs, mint az ekrazitrud 
nyomot adott a rendőrség kezébe a 

merénylők elleni hajszában.

nek törvénye folytán nem is ismerhették 
egymást, csak jelszavak utján érintkeztek.

A darmstadti nyom
Darmstadt, szeptember 18. Az itteni 

rendőrség azt hiszi, hogy olyan nyomot 
talált, amely esetleg fontos támpontot 
nyújthat a biatorbágyi merénylet tettesei 
után folyó nyomozásnak. A darmstadti 
rendőrség különböző információkat ka­
pott, amelyeknek alapján azt gyanítja,

hogy egy Gerda Kröskiny nevű asz- 
szonynak előzetes tudomása volt a 

készülő merényletről.
Az illető asszonyt utoljára szerdán dél­
után egy férfi és egy nő társaságában 
Eppenheimben látták. Állítólag öngyilkos­

ságot akart elkövetni. Közelebbi részlete­
ket egyelőre még nem hoztak nyilvános­
ságra.

Nevettek — letartóztatták őket
Budapest, szeptember 18. A főkapitány­

ságon a késő esti órákban is folyt a vizs­
gálat egy, a temetési szertartást megza­
varó incidens ügyében. Miközben a teme­
tésen Zsitvay miniszter beszédet mondott, 
egy teherautó haladt végig az Attila uc- 
cán és a teherautóban ülő hét munkás 
hangosan felnevetett. A minisztert is meg 
zavarta a beszédében az incidens, a rend­
őrök leszállították a teherautóról a hét 
munkást és előállították őket a főkapi- | 
tányságra, A közönség köréből többen ál- 
litották, hogy a munkások tüntetőén, gu- 1

Számos egyetemi tanár által ajánlva. 
Mindenütt kapható.

nyosan, valósággal kórusban nevettek. A 
munkások a főkapitányságon arra hivat­
koztak, hogy ők a Lukács Lajos kályha­
gyár autóján munkába igyekeztek, vala­
mennyien büntetlen előéletüek s nem tag­
jai semmiféle politikai egyesületnek, vagy 
pártnak. Azért nevettek, mert az autót 
hirtelen le kellett fékezni s egytől egyig 
megbotlottak és a hirtelen lökés következ­
tében elestek. A főkapitányság központi 
ügyeletéről a politikai osztályra kis érték 
a hét munkást, kihallgatásuk a késő esti 
órákban folyik.

Ezzel egyidejűleg a rendőrségen többe­
ket őrizetbe vettek, akikkel szemben a 
rémhírterjesztés gyanúja merült fel.

J

Tovább tart a pergőtűz az angol-kormány ellen a zsoldleszállitás és a 
közterhek egyenlőtlen elosztása miatt

A lázadás miatt az Atlanti Óceáni angol flotta 
hadihajói parancsot kaptak a visszatérésre

A matrózok változatlanul ragaszkodnak követeléseikhez. Gandhi 
látogatást tesz az angol pártvezéreknél

Angol politikai körökben nem tartják célravezetőnek a vá­
lasztások tulgyors kiírását

Az ekrazitdarab megtartotta ^ eredeti 
állapotát és hosszas munka után majd 
sikerül megállapítani, hogy milyen gyárt­
mány és hol használták ezt az ekrazir- 
gyártmánvt. Az aluminiumgyutacs aiía 
vall. hogv a robbantásokban teljesen jáia- 
tos szakértő készítette a pokolgépet, ilyen­
módon a nvomozásnak az a szála, amely 
bányavidékek felé terelődött, a rendkívül 
fontos lelet felfedezése után megerősö­
dött.

A főkapitányságnak sok olyan adat ju­
tott birtokába, amely igen fontosnak lat- 
szik. de egyelőre egy*-két nap nem e e- | 
gendő, hogy ezek a nyomok meghozzak a j 
kellő eredményt. Szerteágazó szövevényes ,
munkára van szükség, hogy* a rendőrség 
ezeket a biztosnak látszó nyomokat vegig^- 
iárja. A kommunisták annyira bonyolult 
és nagy körültekintéssel előkészített mód­
szert követtek,

hogy egy nyomon nem lehet egyszerre 
az egész rejtélyt megoldani.

hanem a legkülönbözőbb körülmény eket 
kell a nvomozás során összhangba 02 •
Tekintetbe kell venni azt. hogy a kommu­
nista merénylők a szovjet sejtrendszeie

HERMES
menetjegyiroda és pénsySI- 
tóüxiet ciuj, Cal. Reg. Férd.«

(v. Wesselényi M. ucca) #
Bel- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák es 
penziók rezerválása. Kedvezmenyes 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási úgy- 
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas­
ai rándulások rendezése. Telefon- 29.

London, szeptember 18. Az alsóház teg­
napi ülésén munkáspárti részről támad­
ták a kormányt a közterhek egyenlőtlen 
elosztása miatt. Snowden külön is táma­
dásban részesült azért, hogy nem igyek­
szik semmit sem tenni a tőke külföldre 
menekülésének megakadályozására.. Ez­
után újabb lármás jelenetek közben ismét 
felszínre hozták a matrózok elégedetlen­
ségéről származó incidenseket, mire Mac­
donald miniszterelnök szót kért és ismer­
tette a parlament előtt, hogy a munkás­
kormány volt minisztereinek többsége is 
magáévá tette a z soldi e száll it ásókat s 
Alexander, az admiralitás akkori első 
lordja biztosította a munkáskormányt ar­
ról, hogy a hadiflotta matrózai nyugodtan 
fogják fogadni a zsoldmérséklést, ha az 
összes igazgatási ágazatokban és a had­
seregben is végrehajtják az illetmények 
leszállítását.

Egyébként a matrózzendülések követkéz 
ményeképpen az atlantióceáni flotta út­
ban levő hadihajói parancsot kaptak a 
hazai kikötőkbe való visszatérésre. A 
narancs következtében az atlantióceani 
flotta csatahajói három csoportban anya­
kikötőik felé tartanak.

Hat hadihajó Devonportba már befu­

tott, mig a másik két csoport még nem 
érte’ el Portsmouth, illetve Chatam ki­
kötőjét.

A matrózok változatlanul követelik^ a 
legalacsonyabb zsoldok fenntartását.

A tengernagyi hivatal által kiküldött bi­
zottság szombaton kezdi tárgyalni a hadi­
hajók legénységének panaszait.

London szeptember 18. A választások 
tulgyors kiírását politikai körökben nem 
tartják célravezetőnek. A feloszlatástól 
az uj parlament összeüléséig terjedő idő­
szakban veszélyeztetettekké válhatnak a 
szanálási törvények hatásai es késleltet­
hetik a külföld bizalmának teljesmerteku 
visszatérését az angol fizetőeszköz jó­
sága iránt.

A konzervativpárt álláspontja szerint
az angol külkereskedelmi mérleg de­
ficitjének eltüntetésére csak egyetlen 
mód kínálkozik s ez a védővamos 

rendszer bevezetése.
A párt ezzel a jelszóval indul a válasz­
tási küzdelembe. Valószínű, hogy az alta­
lános választásokra november első nap­
jaiban sor kerül.

Egyidejűleg jelentik, hogy két milliard

font névértékű ötszázalékos hadikölcson- 
kötvényt közelebbről alacsonyabb kama­
tozású címletekre cserélik át. _

London, szeptember 18. Az indiai fede- 
rációs bizottság az uj indiai parlament 
összetételéről tárgyalt. Ezzel kapcsolatban 
Gandhi a napokban látogatást fog tenni 
a pártok vezetőinél s meg fogja velük 
tárgyalni az Indiát érdeklő kérdéseset.

nehogv egész életében szemrehányásokat tegyen 
önmagának, hogy elmulasztotta a ritkán kínál­
kozó alkalmat, amikor

j^értcgjUíjloinacrjKj
- ,sr r sästäi:
¥f.dncn tfRát iiiéő ma KWft Hórliáz sorsjcggcl
Postai ^tháMgyesUTJetek'Kiapo^'^SoKjatékiiitézŐBége. Cluj^^nln^L

__A varázsvessző sikere. Osloból jelen­
tik: Két norvég kereskedő afölött vitatko­
zott, vájjon igaz és lehetséges-e, hogy va­
laki varázsvesszővel megtalálja a fold me­
lyében rejlő forrást, vagy érceket. A fo­
gadás eldöntésére egy Jeserew nevű orosz 
médiummal állapodtak meg, aki kijelen­
tette, hogy egy meghatározott területen 
belül minden ércet megtalál, amely nem 
rejtőzik mélyebben, mint egy méternyire 
a földfelület alatt. A kételkedő kereskedő 
nagyobbmennyiségü aranypénzt ásott el, 
körülbelül 80 centiméternyire es amikor 
a megjelölt területre kivezette a médiumot 
az legnagyobb meglepetésre 22 perc múl­
va megmutatta, hogy hol van az arany a 
föld alatt. Érdekes az, hogy a kételkedő 
nem elégedett meg ezzel az eredménnyel, 
mert még mindig azt állítja, kilestek s így 
tudta meg a médium, hogy merre van az 
arany.

— Félórán keresztül egyhelyben lebe­
gett egy francia pilóta uj szerkezetű re­
pülőgépe. Párizsból jelentik: De Broutail- 
le francia pilóta uj szerkezetű, csavarrend- 

I szerű repülőgépet konstruált. A repülőgép 
I pel pénteken Orleans város repülőterén 

startolt és 300 méter magasságba emel­
kedve, félórán keresztül egy helyben le­
begett. Az uj rendszerű repülőgép megol­
dotta az egyhelyben repülés problémáját, 
ami idáig egyetlen pilótának sem sikerült.

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

SiereMencág^ojjclO-
iizciet az Ili Keléinek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

Ili
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— Lengyelországban — folytatta — az 
ünnepekre mindig kocsin utaztam át egy 
nagynénémhez, végig az erdőn. Amióta 
Amerikában vagyok, még soha nem ültem 
a bakon.

Ároncsik útközben kénytelen volt át­
adni a gyeplőt. A fiú megfigyelte kicsiny 
fehér, puha kezeit és valami határozatlan 
részvét fogta el. A lovak nyomban meg­
érezték az idegen kezet, először „Ben 
Jakir“ lépett ki, majd a másik futott ha­
misan, úgy, hogy a kocsi erősen oldalra 
billent. Kis hijja, hogy a kocsi utasai le 
nem borultak az utszéli árokba. Az utolsó 
pillanatban Ároncsik, aki egyre nézte a 
kicsiny fehér kezeket, végre felocsúdott 
elmélyültségéből, megragadta a gyeplőt 
és a lovakat visszatartotta. A kocsi nagyot 
lökődött és Miss Rose úgyszólván bele­
esett Ároncsik karjaiba. Fehér arcával és 
kokett hajtincseivel enyhén megsimod 
gáttá orrát. Ároncsik valami kellemes hi­
deget érzett, azonfelül könnyű parfőm 
illatot, amit azelőtt sohasem ismert. Va­
lami bódulat vett erőt rajta és jobban el­
vörösödött, mint az imént, haja is erő­
sebben felkunkorodott és csak egyetlen 
gondolata volt: „Miért nem öltöttem nyak 
kendőt magamra“? Közben barátságtala­
nul nézett katonásan szabott munka­
ingére.

Miss Rose azonban nem volt elfogódott. 
Nevetett és megmutatta közben apró, va­
kítóan fehér fogait, amelyek között sok 
arany és egy keskeny piros nyelvnek a 
hegye csillant. Felkiáltott:

— Sára, ez valóban isteni! — De miért 
nem engedte Ároncsik, hogy a kocsi fel­
boruljon. Nagyszerű lehet, ha a kocsi 
felfordul és mi cigánykereket vetünk 
egymáson.

_— Sohasem lehet tudni, hogyan végző­
dik ilyesmi — mondotta Ároncsik, a ta­
pasztaltak életbölcsességével.

Ároncsik és Miss Rose között a követ­
kező beszélgetés már az istállóban tör­
tént, fejés közben. Ároncsik kicsi széken 
ült, a tehén mögött és erős ujjaival 
ügyesen préselte ki a tejet az emlőből 
a sajtárba.

Ekkor megjelent Miss Rose az istálló 
ajtajában és nevetni kezdett. Megint meg­
mutatta fehér fogait, amelyek között sok 
arany fénylett és keskeny, piros nyelvé­
nek hegyét.

— Először életemben Iátok férfit tejet 
fejni.

— Ezt csak férfi tudja jól megcsinálni. 
Az asszonyok nagyon gyöngék ilyes­
mihez.

— Nálunk otthon Lengyelországban 
mindig a parasztasszonyok fejtek. Jól 
emlékszem, hogy gyermekkoromban, mert 
gyönge voltam, az orvos frissen fejt, me­
leg nyerstejet rendelt számomra. Anyám 
minden második nap bevezetett a város 
mellett levő majorba, ahol a paraszt­
asszony fejte a tejet, amiből ott nyom­
ban kaptam egy pohárral. Nagyszerű 
volt. A teheneket általában nagyon sze­
retem. Milyen jó az illata! Nagyon sze­
retnék fejni magam is. Pompás dolog 
lehet!

— Nem mondhatnám pompásnak, in-

Mindenféle tüsoltófelszerelés, kézi és 
motorfecskendők, tömlők, létrák stb. 

Kérjen árjegyzéket és ajánlatot

JUL. TEUTSCH
gépgyár Brasov. Postafiók 78.

kább nehéznek. Félek, hogy nem tudná. 
Nagy erő kell ehhez a kezekben.

— Megpróbálom, jó? Kérem, hagyjon 
fejni!

Gyorsan feltürte blúzának ujjait és 
felfedte hófehér és kék erecskékkel be­
futtatott karját.

Ároncsik helyet csinált neki, leültette, 
odaadta a sajtárt a térdei elé és megmu­
tatta, hogyan kell végigsimitani a tehén 
tőgyét. Félénken és ügyetlenül utánozta 
mozgásait. Egy pillanat múlva azonban a 
sajtár és a kiöntött tej ott hevert a gané- 
jon. Miss Rose arca, nyaka, blúza és 
karja tejjel volt befecskendezve. Le kel­
lett csukni a szemeit, mert tej hullott 
beléje.

— Ez aztán valóságos tejzápor volt! — 
kiáltott Miss Rose kacagva.

Ároncsik kénytelen volt segíteni neki 
és letörülte arcáról, szemeiről, nyakáról 
és könnyű selyemblúzáról a tejet. Közben 
meleg borzongás futott át testén. Forró 
homloka pedig izzadtságos lett.

— Kérem, ne árulja el ezt az esetet! 
Édesanyja számára majd találunk valami 
kifogást, hogy miért adott máma olyan 
kevés tejet a tehén.

— Legjobb, ha azt mondjuk, hogy kint 
a mezőn egy tehenet már megfejtek.

Ez volt az első titok, ami kettőjüket 
egymáshoz kapcsolta. . .

*

Mielőtt Ároncsik este leült volna va­
csorához, sokkal gondosabban, mint más­
kor, megmosdott és minden eszközzel 
igyekezett göndör haját simára fésülni. 
Minthogy azonban semmisem sikerült, 
egy rezignált kézmozdulattal előszedte 
frissen mosott ingét és legszebb nyak­
kendőjét kötötte csokorba.

Péntek este volt. Channe meggyujtotta 
a szombati gyertyákat a régi réztartókban 
és fehér szombati kalácsot tett a fehér 
abroszra, amit szalvétával leboritott. Rose 
segített neki, mert — igy mondta — azt 
szerette volna, hogy minden olyan legyen, 
mint a régi otthon.

ö is megmosdott, más blúzt vett és a 
szombat tiszteletére piros korálgyöngyöt 
vett magára és egy tarka szalagot, mind 
a kettő még a régi otthonból' maradt 
neki.

Csak az asztalnál a gyertyák fényénél 
tudta Ároncsik jól megfigyelni Roset. 
Először íjítta kalap nélkül. Gondosan 
fésült haja könnyed hullámokban omlott 
le. Nem volt dús, de aranyszőke. Ez a 
ritka haj olyannak látszott, mintha nehéz 
betegség után megint növésben lenne. 

Ez Ároncsikban megint csak valami rész­
vétfélét keltett. Rose egész jelensége 
olyan volt. hogy az egészséges és erős 
fiúban, mint amilyen Ároncsik, részvétet 
ébresszen. Nemcsak haja keltette ezt az 
érzést, hanem keskenv orrocskája is, sze­
mei, vékonv piros ajka, a fehér arcban, 
mindenekelőtt azonban a finom leányos 
nvak. amely kiemelkedett a piros selyem­
blúz kivágásából és olyan vékony és gyön­
géd volt, mint egy galambnak a nyaka. .. 
És a fehér finom nyak körül piros korá- 
lok díszelegtek, amelyek valahol a blúz 
alatt elvesztek.

Ároncsik egész éjjel a finom fehér 
nyakról álmodozott. . .

Másnap valaki azt a javaslatot tette a 
vendégek közül, hogy utazzanak a közeli 
városba, a ..Pleasure Inn. vagy pedig a 
„Fontene“ tánchelyiségébe.

*

Három, vagy négy évvel azután, hogy 
Baruch-Motche Silvertown mellett letele­
pedett, egy zsidó család az ő farmja kö­
zelébe jött lakni. Baruch-Motche nagyon 
örült, hogy zsidó szomszédokat kap, de 
csodálkozott!, hogy az uj telepes olyan 
keveset törődött a mezőgazdasággal. Té­
len benmaradt a városban és parlagon 
hagyta földjeit. Csak tavaszkor jött a 
farmjára és magával hozott néhány épitő- 
munkást. Pár hét múlva az alacsony pa­
rasztház felett már fából való két emelet

díszelgett, különböző tarka ablakokkal, 
úgy, hogy a ház erősen hasonlított egy 
tyúkketrechez. Aztán egy teherkocsi a 
városból néhány tucat vaságyat és mat­
racot hozott és végül az épület fölé egy 
nagy táblát helyeztek, ezzel a felírással: 
„Pleasure Inn“.

Nyáron a „mulatságoknak ez a hajléka“ 
tele van vendéggel. Valakinek a vendégek 
közül szemet szúrt a zsidó könnyű kere­
sete és a „Pleasura Inn“ házával szemben 
telket vásárolt. Aztán úgy cselekedett, 
mint a másik. Két emeletet építtetett a 
parasztházra, az emeletek ügyesen balan­
szíroztak az alacsony alapon, vaságyakat 
és faasztalokat állíttatott beléje. Az ud­
var közepére pedig szökőkutat csinálta­
tott, amelyben egy kőből való törpe állott 
kőesernyővel, amelyről a viz lehullott. E 
konkurrens vállalat neve: „Fontäne“ volt

Szombat, 1931 szeptember 19.

SCHULHOF EM1LNÉ
ORIENT

Szőwömtivészetilskola
ORADEA, Str. Ep. Ciorogarin 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
I Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

és nagyon kedvelték. A törpe körül pihenő 
székek állottak és a női vendégek valóság­
gal verekedtek, hogy helyet kapjanak a 
szökőkút közelében.

(Folytatjuk)

Kommunizálni akarnak a spa­
nyolországi mezőgazda­

sági munkások
Felszólították a földbirtokosokat, hogy egy hónapon belöl ad­

lak át birtokaikat
Madrid, szeptember 18. Satiago 

Alba a parlamentben hoszabb beszé­
det tartott, amelynek keretében kije­
lentette, hogy jelenleg a gazdasági 
problémák fontosabbak, mint az alkot­
mány kérdése, a pezeta esését nem le­
het technikai okokra visszavezetni és 
csupán bizalom kérdéséről van szó. Ki 
jelentette, hogy Spanyolországnak leg 
nagyobb szüksége most külföldi köl­
csönre van és felhívta a kormányt,

hogy ilyen irányban érdeklődjön.
Szalamanka tartományban a mező­

gazdasági munkások felszólították a 
nagybirtokosokat, hogy egy hónapon 
belül adják át a nagy birtokaikat ne­
kik.

Gihonban a bányászok sztrájkba lép 
tek és tartani lehet attól, hogy ebből 
általános sztrájk fejlődik, aminek be­
láthatatlan következményei lehetnek 

egész Spanyolországban.

Az Opera pereskedő zenészei lefoglalták 
és el akarták szállítani az Opera Mozgó 

uj hangos vetítőgépét
Komplikált pereskedések után egyelőre még az Operánál

marad a gép
CIuj-Kolozsvár, szeptember 18. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A román Opera kö­
rüli mindennapos botrányok között most 
egy újabb keletű pereskedés áll az érdek­
lődés középpontjában. Mig az Opera és 
Nemzeti Színház szerződés nélkül álló mű­
vészei ádáz harcot vívnak a színházak 
igazgatóival, az Operát ezerféle kötelezett 
ségei terhelik, amelyeknek nem tud eleget 
tenni. Most egy újabb pereskedés okozott 
bonyodalmakat az Opera nemrégen meg­
szervezett mozgószinházának. A pereske­
dés csaknem azzal végződött, hogy a mozi 
nemrégen beszerzett, milliókat érő hangos 
vetítőgépjét egy és félmillió lej tartozás­
ért elszállították az Opera épületéből.

ír

Perelnek a zenészek
Az Opera még állami vezetés alatt ál­

lott, amikor az orkeszter tiz zenészét me­
nesztette állásából az igazgatóság. A zené­
szek végkielégítésükért kollektive perelték 
az Operát s a kolozsvári törvényszék mint 
egy másfél millió lejes végkielégítést ítélt 
meg számukra. Ezek dr. Anca kolozsvári 
ügyvédnek adták át az ügyet inkasszó vé­
gett, aki

lefoglaltatta az Opera uj hangos ve­
títőgépjét.

Az Opera azonban közben sem tudott a kö 
vetéléseknek eleget tenni, közben pedig az 
igazgatóság a foglalás ellen igénypert 
adott be azzal az indokolással, hogy

a gép nem az állam, hanem a bérlők 
tulajdonát képezik.

a zenészeket pedig még az állami kezelés 
alatt álló Opera bocsátotta el.

Az igényper lefolyt a törvényszéken és 
a bíróság megállapította, hogy a zenészek 
foglalása törvényes és likvidálható, mert j 
az Opera bérlői és az állam között kötött 1 
szerződés értelmében minden az Operában

történt beépítés az állam tulajdonába 
megy át. Ilyenképpen a zenészek már vég­
rehajthatták volna az Operát és ez eset­
ben az uj mozigép a zenészek tulajdonába 
ment volna át.

Ezzel az Opera egyetlen jövedelmi re­
ménye: a mozi is tönkre ment volna

és éppen ezért az Operában óriási izga­
lommal várták, hogy mi történik a mozi­
géppel.

Közbelép a gyár
Az opera mozigépjét végül az a német 

gépgyár mentette meg, amelytől az Opera 
a mozigépet vásárolta. Az Opera a mozi­
gépet előnyös fizetési feltételek mellett, 
két éves törlesztésre kapta meg és a rész­
leteket még nem törlesztette le. Viszont

a megállapodás értelmében az összeg 
teljes kiegyenlítéséig a gép a gyár tu­

lajdonát képezi.
A gép lefoglalásának hírére a gyár buka­
resti vezérképviselete is közbelépett és a 
maga részéről is igényperrel támadta meg 
a foglalást. Erre vonatkozólag még nincs 
döntés, de minden valószínűség arra mu­
tat, hogy az igénypert a gyár megnyeri, 
mert az adásvételi szerződés értelmében a 
gép ezidőszerint még a gyár tulajdonát ké 
pezi.

Ezzel természetesen az ügy nem nyer be 
fejezést. A gép ezidőszerint még a gyár és 
nem az Opera tulajdona, de ezzel a zené­
szek még nem kapták meg illetményeiket 
az Operától. Ez az érdekes per is egyike 
azoknak a nehézségeknek, amelyekkel a ko 
lozsvári Opera és Nenzeti Színház küzd. 
Hogy miként fog kilábolni súlyos válsá­
gából Erdély legnagyobb színháza, az a 
mai körülmények között még csak előre 
sem látható.

Ön hiába kételkedik,
mert tény és való, hogy

minden pénzért kaphat kötött-árút
és selyem fehérneműt.

Mutató reklám árainkból:
Sporinarlsnya 26 lei, tíyapjottarlsnya 59 lel, 

gyermeknadrag 26 lei, piilíower 126 lel
c, r^beh Harisnyaház
Cal. Reg. Ferdinand 19. Cal. Reg. Ferdinand 29. (a kis-hid mellett)

Szombat,
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Főszerkesztő 
Felelős szerkó 

Bnkares] 
Hátszegi Ei 

Cikkeink utánni 
megjelölésé

_ Változékony]
pestről jelentik: j 
időjárásprognózis 
időjárás várhati 
helyenként még 
mérsékletváltozás 
dapesten ma délbj

— Hoover szív« 
kezesek szüneteld
tik: Az amerikai 
nácskoznak azon 
erőre vonatkozó 
javasolnák a hat 
vizi és légi fegy] 
Hoover hir szerii 
realizálását, de 
a kezdeményező 
pai nagyhatalom

— Hermann
újból megkezdte, 
ciális módszerrel! 
Foch (Magyar u.f

— A francia ml 
fásának programj|
francia miniszter] 
mer köztársaság 
Laval miniszterei] 
nak programját i| 
a genfi munkás;

— Bankett a tá\ 
követ tiszteletére.] 
Margerie távozó 
leiére ma v. Bül| 
bankettet adott, 
tisztviselő, tovább 
vészeti élet néháj 
vett.

— A külföldi 
beszédet a franci 
resszuson. PárizsH 
szakszervezeti kői] 
földi delegátusok 
beszédeiket. Le ipa] 
szervezet elnöke 
Európa békéjének] 
külés az alaoja 
szervezetek irányit

— Még nem jött 
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HÍREK
J, UJ KELET a* egyetemes erdélyi és

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 64. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Változékony idó'járás várható. Buda. 
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony 
időjárás várható, megélénkülő szelekkel, 
helyenként még esővel és lényegtelen hő- 
mérsékletváltozással. A hőmérséklet Bu­
dapesten ma délben 17 fok Celsius volt.

— Hoover szívesen realizálná a fegyver 
kezesek szüneteltetését. Newyorkból jelen, 
tik: Az amerikai kormány szakértői ta­
nácskoznak azon tervnek az amerikai had­
erőre vonatkozó visszahatásairól, amellyel 
javasolnák a hatalmaknak a szárazföldi, 
vízi és légi fegyverkezés szüneteltetését. 
Hoover hir szerint szívesen venné a terv- 
realizálását. de azt szeretné, hogy ezúttal 
a kezdeményező szerepet valamelyik euró­
pai nagyhatalom vállalja.

— Hermann Katica a zongoratanitást 
újból megkezdte. Vállal kezdőket is spe­
ciális módszerrel. Jelentkezni Calea M. 
Foch (Magyar u.) 53.. földszint. 11—5-ig.

— A francia miniszterek berlini látoga­
tásának programját. Párizsból jelentik: A 
francia minisztertanács mai ülésén Dou- 
mer köztársasági elnök is jelen volt. 
Laval miniszterelnök berlini látogatásá­
nak programját ismertette, Briand pedig 
a genfi munkásságról referált.

— Bankett a távozó berlini francia nagy 
követ tiszteletére. Berlinből jelentik: De 
Margerie távozó francia nagykövet tiszte­
letére ma v. Bülow külügyi államtitkár 
bankettet, adott, amelyen több állami fő­
tisztviselő. továbbá a gazdasági és a mű­
vészeti élet néhány kiválósága, is részt 
vett.

— A külföldi delegátusok mondottak 
beszédet a francia szakszervezeti kong­
resszuson. Párizsból jelentik: A francia 
szakszervezeti kongresszuson ma a kül­
földi delegátusok mondották el üdvözlő 
beszédeiket. Leiparth. a nemzetközi szak- 
szervezet elnöke azt hangoztatta, hogv 
Európa békéjének a francia-német kibé­
külés az alaoja s ennek elérése a szak- 
szervezetek irányító munkáján is múlik.

— Még nem jött létre megegvezés Bra­
zília és az Egvesiilt Államok között. Lon­
donból jelentik: Hivatalosan még nem 
erősítették meg a Brazília és az Egyesült 
Államok közötti megállapodásról szóló 
híreket. Azt hiszik, hogy a megegyezés 
abban a formában, hogy Brazília nagy­
mennyiségű búzát vesz át kávé eladása 
ellenében az Egvesiilt Államoktól, csak 
jámbor óhaj és találgatás volt.

— Propellertörést szenvedett az Európa
luxusgőzös. Newyorkból ielentik: A pro- 
oellertörést szenvedett Európa német 
luxusgőzös még nem futott be a new- 
Vorki kikötőbe. Az óceáni utón kisérő ha­
jók követik az Európát. Hir szerint az 
rnásgőzös balesete súlyosabb természetű, 
?v. hogv a javítási munkálatok hosszabb 

’•óöt fognak igénybe venni.
Munkanélküliségi alapot teremtenek 

Amerikában. Londonból ielentik: New- 
jrk államban ötven százalékkal felemel­

ek a jövedelmi adókulcsot abból a cél - 
o! hogy húszmillió dollárral munkanél­

küliségi alapot teremtsenek a nyomorgó 
Munkanélküliek segélyezésére.

~~ Edison agonizál. Newyorkból jelen­
je' Edison agonizál, most már csak pil­
lanatokra nyeri vissza eszméletét.

I r!, Lyermeknaralizis járvány Newyork 
\ ';n- Londonból ielentik: Newyorkban 
f'ermekparalizisjárvány miatt az iskolák 

?„ari szünetét meghosszabbították. Az 
^adások csak hétfőn kezdődnek meg az 
»kólákban.

~~ A Dolgozó Palesztina Ligája. Vasár- 
j a Zs. X. Rz. helyiségében (Cal. Regele 

íjHünand 30) alakul meg a Dolgozó Pa- 
5].iLigájának kolozsvári tagozata. Az 
kit* • ^5011 az ideiglenes vezetőség minden 
£ n'z!veS£;n lát, akit ez az organizáció és 
kei °]|”oz® Palesztina célkitűzései érde-

i’iuság nemi problémái
jj. r; Tóti.sz uj könyve. Portómentesen 
j>. ej utánvéttel küldi Lepage Kolozsvár. 

erjen ingyen jegyzéket.
.«,•6
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Komplett cbÉilö-bcrenflezeseK caacaznsl dlőgudh érrel 
Komplett bálé-bcrcndezCscK ciola-loarncrral . . .

lel 25.008 
lei 26.000

— Súlyosan elitélték a Dibella gyár pos­
tai fosztogatóját. A törvényszék első szek­
ciója előtt ma tárgyalták Vanea Ion posta 
kihordó bünperét, akit azzal vádoltak, 
hogy hónapokon keresztül rendszeresen 
lopkodta a Dibella gyár által feladott pos- ■ 
taküldeménveket. A Dibella, vidéki komi- 1 
tenseinek reklamálására interveniált a pos 
tán, ahol azonban hosszas nyomozás után 
sem tudták megállapítani a tettes kilétét. 
Végül a tettes önmagát árulta el, ugyanis 
Vanea Ion ismerőseinél, sőt az uccán is 
árusította a postacsomagokból ellopott 
árukat. Vaneat letartóztatták. A postaki­
hordó töredelmes vallomást tett és beis­
merte, hogy mintegy 10.000 lej értékig 
lopott árut a postacsomagokból. A gyár vi 
szont 170.000 lejes magánjogi követeléssel , 
lépett fel a törvényszéken. A tárgyaláson ! 
a vád és védelem összecsapása után egy ! 
évi börtönbüntetésre ítélték Vaneat, aki 
védője utján fellebbezéssel élt az Ítélet 
ellen. v j

— A vasúti hid leütött egy embert a te­
hervonat tetejéró'l. Bálint István CFR mü- | 
helymunkás az egyik Kolozsvárra érkező 
tehervonat tetején jött haza. A vasúti hid 
alatt azonban a munkást borzalmas szeren- * 
csétlenség érte. Az ülő helyzetben levő 
munkást derékon kapta el a hid pereme és , 
lesodorta a vonat tetejéről. Bálint rendki- j 
vül súlyos külső és belső sérüléseket szén- ! 
vedett. Életbenmaradásához nincs remény. ;

— Epekő-, vesekő- és hólvagkőbetegek, 
valamint azok, akik hugvsavas sók tul- 
szaporodásában és köszvénvben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz állandó használata mellett állapo­
tuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gya­
korlat számos kiváló férfia hosszú meg­
figyelés alapján megállapította, hogy a 
Ferenc József viz biztos és rendkívül kel­
lemesen ható hashajtó s ezért prostata. 
betegségeknél is ajánlják. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Megvizsgálták a düsseldorfi szörnye­
teg agyvelejét, de a vizsgálat eredményét 
titokban tartják. Berlinből jelentik: A 
Dortmunder Generalanzeiger jelentése sze 
rint Krausz doktor berlini egyetemi ta­
nár, mint ismeretes, vizsgálat alá vette 
Kürten Péternek, a düsseldorfi szörnyeteg 
nek az agyvelejét. A vizsgálat most feje­
ződött be, de a legnagyobb meglepetésre 
az eredményét állítólag az igazságügymi­
niszter tilalmára nem hozzák nyilvános­
ságra. Ezek után általánossá vált az a 
vélemény, hogy a düsseldorfi rém elmebe­
teg volt és ebben az esetben nem lett vol­
na szabad kivégezni.

Ki ölte meg Kellermann Festőművészt?
Egy gyönyörű fiatalasszony, Kitty Keller­
mann áll a berlini bírák előtt. Állítólag 
borzalmas bűnt követett el: rövid házas­
ság után megölte férjét, a szegény sors­
ban élő, zseniális festőművészt. Az asz- 
szony makacsul tagad. De az ügyész a köz­
vetett bizonyítékoknak egész láncolatát ál­
lítja szembe a tagadással. A meggyilkolt 
holttestét nem találták meg, egy csónakki­
rándulásról nem tért vissza. De amikor ép 
pen el akarták Ítélni az asszonyt, jelentke­
zik egy fiatal ember, azt állítja, hogy ő a 
gyilkos. És akkor — akkor aztán kezd meg 
oldódni a vidám játék, amelynek ilyen ko­
moly háttere van. Ez a tárgya a Hókusz­
pókusznak, Lilian Harvey és Willy Fritsch 
legújabb Uía-komédiájának. A Szinkör- 
mozgó kéri a közönséget, hogyha a meg­
oldást sejti, előadás alatt ne mondja meg 
a szomszédjának és előadás után ne mond 
ja meg ismerőseinek: állapítsa meg min­
denki önmagában, vájjon a bírák helyében 
hogyan Ítélt volna: a megoldás ismerete 
előtt.

Jön: Nyugati vándorok. (Honfoglalás). 
Az utolsó évek leggrandiózusabb filmje. 
Nyugat-Amerika meghódításának eposza. 
20.000 statiszta, 15.000 állat.

— Gandhi nadrágja. Londonból jelen­
tik: Gandhi londoni útjáról érdekes epi­
zódot ir meg most egy párizsi újság. Ami­
kor a Mahatma a francia fővároson átuta­
zott, a pályaudvaron egy francia nő na­
gyobb csomagot nyújtott át a hindu náció 
nalisták prófétájának. Az állomáson szol­
gálatot teljesítő rendőrtiszt attól félt, 
bomba van a csomagban, ezért az lefog­
lalta. Amikor azután nagy óvatosan a 
rendőrségen felbontották a köteget, egy 
nadrágot találtak benne. Az ajándékozó 
asszony elmondta, hogy a lapokban mindé 
niitt úszónadrágban és hiányos öltözékben 
látta Gandhit, megesett rajta a szive, 
mert azt hitte, Gandhi nem tud magának 
rendes öltözéket vásárolni és ezért akarta 
a nadrággal meglepni.

— Moissit bojkottálják. Bécsből jelentik 
Az, hogy Moissi a salzburgi klinikán vé­
gignézte egy nő szülését, olyan egyetemes 
megbotránkozást keltett, hogy a salzburgi 
ünnepi játékok vezetősége elhatározta, 
a jövő esztendőre nem szerződteti Moissit, 
mert attól tartanak, hogy ha a művészi is­
mét megjelennék Salzburgban, kínos és 
kellemetlen tüntetéseknek kerülne a kö­
zéppont jábo.

Küldje el gyermekét
Lepagehoz iskolaszereket vásárolni. In­
gyen kfep betétkönyvet, tanrendet, tan­
könyvjegyzéket, vásárlásnál ajándékokat.

A Kolozsvári Mentők 12. osztályú 
készpénzsorsjátéka

Vasárnap szeptember 20-án 5 ik Osztály húzása

Főnyeremény 250.000 lei
Egyedüli sorslegy, amelyik megújítás 

nélkül még 8 osztályon vesz részt
Vidéki rendelések 119 lej előzetesen beküldött összeg ellenében még szeptember 20. 
délelőtt 10 órakor is postáztatnak. Húzás délután 3 órakor a városháza dísztermében.

Sorsjegyeink garantálója az

“ALBINA BANK“
Központi Sorsjegyiroda Cluj, Str. Memorandului 16.

TE!«EFON$ZAM: 833.
Sorsjegyek kaphatók bankokban, tőzsdékben, fodrászoknál, uccai árusoknál stb.

NAPROL-NAPRA
*

A második délamerikai útjára star­
tolt Graf Zeppelin léghajó péntek reg 
gél félhatkor a franciaországi Lyon fe 
lett repült át. A Gráf Zeppelin kilenc 
utassal indult délamerikai útjára. A 
léghajót ezúttal Lehmann kapitány ve 
zeti. A Graf Zeppelin másfél mázsa 
levelet visz magával Dél-Amerikába. 
A léghajó Pernambucoba érkezése hét 
főre várható. Négy nap múlva a lég­
hajó visszaindul Brazíliából Friedricli 
shafenbe. A'alószinü, hogy a léghajó 
még ebben az évben újabb délamerikai 
utat is tesz,, október 17-én s csak visz- 
szatérése után kezdi meg téli szünetét. 

*
A milánói Cirriera dela Sera beje­

lenti, hogy az olaszok és franciák leg­
közelebb uj nemzetközi gyorsasági ver 
senyt rendeznek. A lapok hangoztat­
ják, hogy az olasz pilóták a Dezenza- 
nóban tartott kísérleti repüléseknél jó­
val nagyobb sebességet értek el, mint 
az ezidei Schneidér-kupáiban győztes 
angol gépek. Az angliai Wight sziget 
felett rendezett versenyen, mint isme­
retes, az olaszok és franciák nem in­
dultak.

♦

A Mexikói öböl déli és keleti részé­
ben hatalmas viharban több útban 
levő hajó megrongálódott és segély­
kérő jeleket adott le. 17 halászba jó le­
génységének életéért aggódnak Lagar- 
tosban és a cubai Mantuaban.

*

Októberben szabadstilusu birkózó 
Európa-bajnokságok lesznek Budapes 
ten. Számolnak a franciák, belgák, 
svájciak, finnek, németek és angolok 
részvételével.

•
Montreal kanadai város közelében 

felállították a világháború kanadai el­
esett bőseinek emlékművét. Az impo­
záns mü 19 egyenként négy méter ma­
gas márványszoborból álló csoporto- 
zat, amelyet sziklákba vájt magaslati 
talapzaton helyeztek el.

1

— Rádió és munkanélküliség. Bécsből 
jelentik: Ausztriában nagyarányú akció 
indult meg a munkanélküliek téli segítsé­
gére, amiben a Ravag, az osztrák rádiótár 
saság is résztvesz. A rádió előfizetési di­
ját az eddigi havi két shillingen kivül öt­
ven garas munkanélkül pótlékkal felemel­
ték. Tekintettel arra, hogy a Ravagnak 
400 ezer előfizetője van, ez a csekély drá­
gítás havonta kétszázezer shillinget, több, 
mint másfélmillió lejt jövedelmez.

— Meghosszabbodott az emberi élettar­
tam. Az ember azt hinné, hogy a mai fel­
kavart világban, ahol a lótás-futásban las­
sanként felőrlődnek az idegeink, egészsé­
günk, tehát az ember sokkal rövidebb ide­
ig él, mint a régi „jó világban“. Ezt a fel 
tevést azonban most egy statisztikai kimu­
tatás megdöntötte. Megállapították ugyan­
is, hogy amig a klasszikus Rómában az át­
lagos élettartam 20—30 év volt, a közép­
korban és az újkor elején pedig ugyan­
csak nem értek meg hosszú életet, addig 
1870-től 1925-ig egyre emelkedett az em­
beri élettartam standardja és 192a'-ben ér­
te el a legmagasabb pontot. Ebben az év­
ben ugyanis a legtöbb haláleset a hatvan 
hetvenedik életév között következett be, az 
átlagos élettartam 57 esztendő lett. Az em 
béri életnek ez a meghosszabbodása két­
ségtelenül a modern kor higiéniai és orvos 
tudományi fejlettségnek tudható be.

— Meghalt a dán férfi-nő. Berlinből je­
lentik: A drezdai női klinikán meghalt 
Lilli Elbe dán festőmüvésznő, aki másfél 
évvel ezelőtt még férfi volt és Einar We- 
genernek hívták, aki a festőművészet te­
rén nagy nevet szerzett magának. Különös 
biológiai átváltozások után másfél évvel 
ezelőtt megoperálták és a festő tökélete­
sen nővé változott. Lilli Elbe halála az or­
vosok szerint nincs összefüggésben a más­
fél év előtti műtéttel.

ÉRTESÍTÉS.
A Rapid kolozsvári autószindikátusnak 

szüksége van 200 uniformis sapkára ka­
lauz személyzete részére. Sürgős ajánlato­
kat kérünk. Modell és minőségi minta a 
szindikátus Monostor ut 7. szám alatti iro­
dájában tekinthető meg.



RADIO MŰSOR
Szombat, szeptember 19.

Bukarest. 20.20: Grammofon. 21: Han­
gosfilm közv. Utána hírek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hí­
rek. 12.05: Szalónzenekari hangv. 12.25: 
Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hirek. 4.10: Stuart Mária, előadás. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 5: Iro­
dalmi délután. 6: Katonazene. 7.25: Az 
Operaház előadásának ismertetetése. 7.30: 
Az Operaház előadása. Donizetti: Don 
Pasquale. Utána időjárás jelentés, majd 
cigányzene.

Becs. 19.15: Könnyű zene.
Berlin. 20: Zenekari hangv.
Breslau. 22.45: Tánczene.
Stuttgart. 17: Délutáni hangv.
Varsó. 22.30: Chopin müvei.
Kattowic. 20.15: Könnyű zene.
Poznan. 18.45: Énekverseny.
Milánó. 19.15: Kis hangv.
Róma. 20.10: Grammofon. 21: Wagner: 

Lohengrin c. operája.
Prága. 20: Zenekari hangv.
Pozsony. 14: Grammofon.
Brünn. 18.25: Klasszikus zene.
Oslo. 21.30: Tánczene.
Taulouse. 19.30: Operettdalok. 20.15: 

Könnyű zene. 20.45: Csellójáték.
Riga. 20.25: Szórakoztató zene.

Vasárnap, szeptember 20.
Bukarest. 19.20: Grammofon. — 20: 

Strauss: Denevér c. operettje.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 

11: Egyházi zene. Utána pontos időjelzés, 
időjárás, majd az Operaház tagjainak 
hangv. 2: Grammofónhangv. 3: Gyermek­
játszóóra. 3.30: A földművelésügyi minisz 
térium előadássorozata. 4.15: Földműves- 
kórus. 5,10: Pontos időjelzés, időjárás. — 
5.15: Könnyű zene. 6.50: Derűs karcola­
tok. 7.10: Magyar nóták. 8.10: Sport­
eredmények. 8.30: Vígjáték.

Berlin. 18.50: Brahms és Bartók kvar­
tett.

Berlin. 22.15: Tánczene.
Breslau. 18.50: Hangv.
Lipcse. 20: Operett.
Varsó. 19.25: Grammofon. 20.15: Szóra: 

koztató zene, szopránénekkel.
Kattowic. 19: Zene.
Poznan. 23: Tánczene.

Színház
SzMtór-Plezjlú masert
Szombat: Hókuszpókusz. (Lilian Harvey 

és Willy Fritsch százszázalékos német 
beszélőfilmje, Kurt Götz világhírű ko­
médiája nyomán. Rendezte: Gustav 
Ucicky. Zene: Robert Stolz. Az Ufa 
slágerfilmje. Előtte uj burleszk és 
hangos híradó. Helyárak: Felső er­
kély 10 lej, alsó erkély és földszinti 
támlásszék 20 lej, zsöllye és páholy 30 
lej.

Vasárnap d. e. 11: Rangó, a duzsungel 
hangos Eposza. (Utolsó előadás, na­
gyon oksó, 10 és 15 lejes matinéhely- 
árakkal).
d. u. 3, 5, 7, 9 órakor: Hókuszpókusz.

Hétfő: Hókuszpókusz. (Utoljára).
Kedd: Gyilkosság a stúdióban. (Gerda 

Maurus és Harry Frank szenzációs 
Ufa-slágere).

Jön: Nyugati vándorok. (Honfoglalás).
Az év legnagyobb szabású amerikai pro­
dukciója. Nyugat-Amerika meghódításá­
nak grandiózus hangosfilmje. Húszezer
statiszta, 15.000 különböző állat.

CORSOHOZG6 műsora
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: Nyitott ablak. 

Nóti Károly világsikert aratott ka­
tona filmoperettje. Főszereplők: Fe­
lix Bressart, Lucie Englisch, Fritz, 
Schulz, Gretl Theimer. Műsor előtt: 
Miki Maus.

Szombaton- 3, 5, 7, 9 órakor: Nyitott 
ablak.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Harold 
Lloyd: A gyáva hős. Miki Maus.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Nyitott ablak.

rr

TŐZSDE
Kolozsvár. Márka 40.10, holland forint 

68.20, dollár 1683/«, font sterling 8.18, 
fr. frank 6.65, lira 8.85, cseh korona 5, 
pengő 29.30 (zugkurzus), dinár 3, shil­
ling 23.72, svájci frank 32.90, zloty 19.50.

KÖZGAZDASÁG
Az Ugir kolozsvári kerületének állásfog­

lalása az ipari termelés olcsóbbá- 
tétele érdekében

A gyáriparosok a felesleges közterhek leépítése és az ipari ter­
melést megdrágitó fiskális vámtételek megfelelő redukálása elle­
nében az ipari árak további lemorzsolódását Ígérik. Tiltakoznak 

az ipari hitelkeretek megszorítása ellen
Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Romániai 
Gyáriparosok Országos Egyesületének 
kerületi vezetői az egyes körzetek szék 
helyein megtartott előkészítő gyűlések 
befejezéséül nagyjelentőségű ülést tar­
tottak f. hó 16-án Kolozsváron.

Az ülés, amelyen dr. Farkas Mózes 
vezérigazgató elnökölt, Dr. Böszörmé­
nyi Sándor kerületi igazgató jelenté­
se alapján különösen két általános ér­
dekű kérdéssel foglalkozott behatóan. 
Egyrészt megvitatta azokat a lehetősé­
geket- ,amelyek segítségével a belföldi 
fogyasztás folytonos csökkenése a 
gyáriparosok szerint még megállítható 
Másrészt leszögezte azokat az intézke­
déseket, amelyeknek sürgős megtétele 
esetén a nemzetközi pénzpiac megria­
dása folytná nálunk is filyton súlyos­
bodó hitelválság a gyáripari vezetők 
szerint orvosolható.

Az ipari árucikkek fogyasztási vál­
ságának egyetlen és biztos orvosszerét 
gyáriparosaink erdélyi vezetői is a me 
zőgazdasági és ipari árak között mutat 
kozó diszparitás sürgős kiegyenlítésé­
ben látják. A kiegyenlítés azon mód­
ja helyett azonban, amely a mezőgaz­
dasági árakat bolétákkal és fogyasz­
tási adóemelésekkel igyekszik felduz­
zasztani, az ellenkező megoldás, vagy­
is az ipari termelési és eladási árak 
minden becsületes eszközzel való leszo 
látása mellett törnek lándzsát.

Mint bizonyító példákra elsősorban 
is a kenyér, a cukor, a petroleum, a 
benzin, a hajtóolaj s egyéb fontos 
szükségleti cikkek mesterséges megdrá 
gátasának a súlyos következményeire 
mutattak rá. Leszögezték, hogy ha 
ezeknek a cikkeknek a belföldi eladási 
árai a világpiacok által diktált kiviteli 
árak természetes nívóján maradtak 
volna, az azokat feldolgozó iparágak 
folytathatták volna komoly- kalkulá­
cióik alapján beindított olcsóbbitási 
politikájukat. Minthogy azonban a ke­
nyér, a cukor s egyéb élelmicikkek 
mesterséges megdrágítása az ipari 
munkabéreknek, a benzin, a petroleum 
a nyersolaj s egyéb segéd és nyers­
anyagok mesterséges árfelhajtása pe­
dig az ipari termelési költségek többi 
tényezőinek programba vett leépítését, 
akadályozta meg, a gyáriparosság ol­
csóbbitási akciójának meg kellett álla­
nia. ,

Az egyes iparágakban egyetlen év 
leforgása alatt immár 30—40 százalé­
kig menő árolcsőbbitásoknak meg kel­
lett államok annyival is inkább, mert 
jelenlegi kormányunk is, miként elő­
dei, az általános olcsóbbitás szüksé­
gességének jelszavával jött ugyan, az 
ipari termelési költségek legsúlyo­
sabb koefficiensének, a közterhek im­
már elviselhetetlenül súlyos tételeinek 
leépítését azonban semmikép sem volt 
hajlandó megkezdeni.

Ellenkezőleg. Uj közterheket, uj 
szociális terheket vezetett be és rótt 
az ipari termelésre s ezzel nemcsak 
hogy a további árlemorzsolódást tette 
lehetetlenné, de régi, magasabb árai­
nak visszaállítására kényszeri tett több 
olyan szakmát, amelyik pedig az ol- 
csóbbitásnak zászlóvivője volt.

Tekintettel arra, hogy ilyen agrár

árpolitika és ilyen közteherpolitika 
mellett egyes minisztereknek s ezek 
közt állítólag Erdély miniszterének 
erőszakos árletöréseket célzó kezde­
ményezései csak az ipari termeles nyu 
galmát és folytonosságát veszélyeztet­
hetik, az Ugir erdélyi veztői az elő 
nem készített s csak a hatalomra tá­
maszkodni akaró árszabályozási kísér­
leteknek csak a gondolata ellen is a 
legerélyesebb tiltakozás bejelentését ha 
tározták el.

Az ipari árak olcsóbbátételének szűk 
ségességét az Ugir kolozsvári vezetői­
nél jobban senki nem érezheti át. A 
termelési költségek leépítése, az olcsób 
bitást célzó racionalizálás tempójának 
gyorsítása érdekében senki annyit 
nem agitált, mint az erdélyi Ugirveze- 
tőség. Az a tény, hogy a belföldön ter­
melt iparcikkeink egy részének ela­
dási ára immár a békeparitás alatt 
mozog, legelsősorban az Ugir olcsóbbi­
tási akciójának az eredménye.

Fentieknél fogva joggal elvárhatja az 
Ugir kolozsvári vezetősége, hogy a mező- 
gazdasági és ipari árak kiegyenlítését 
célzó bármilyen irányú kormánykezdemé­
nyezés, vagy társadalmi megmozdulás vele 
együtt, vele karöltve, sőt az ő idevonat­
kozó programpontjainak figyelembevéte­
lével indul meg.

Az ipari árak olcsóbbitására egyébként 
a gyáriparosok kolozsvári vezetőinek leg­
utolsó ülése a következő igen érdekes és 
feltétlen közérdekű határozatot hozta. A 
kerületi elnöknek, dr. Farkas Mózesnek 
idevonatkozó állásfoglalását magáévá téve 
kimondotta, hogy amennyiben a kormány 
megkezdi végre a felesleges közterhek le­
építését, megkezdi a termelésre már eleve 
ránehezedő s az elviselhetetlenül megdrá­
gitó állami, megyei, községi közadók, ta­
xák, belföldi termelésünket drágító fiská­
lis vámjaink és szociális terheink fokoza­
tos redukcióját, a gyáriparosság vállalja 
az ipari árak további leépítését.

A gyáriparosok erdélyi reprezentánsai 
az árpolitika kérdésében leszögezett ezen 
racionálisnak látszó állásfoglalásuk után 
az ipari hitelkérdések kiemelésére tér­
tek át.

Megállapították, hogy az ipáid termelés 
érdekeit a kormány ezen a téren sem 
részesítette a megérdemelt figyelemben. 
A betétesek idegessége folytán megzavart 
visszavont hiteleket a kormány a szüksé­
ges kapcsolatok kiépítésével nem juttatta 
vissza a forgótőke nélkül teljes intenzi- 
vitással tovább dolgozni nem tudó ipar- 
vállalatokhoz. Sőt eltűrte, hogy a Banca 
Nationala az iparvállalatoknak közvet­

lenül biztosított amugvis szerény hitel­
kereteket kiterjesztés helyett még sző­
kébbre szorítsa.

Ezeknek a tényeknek a leszögezése után 
megállapították a gyáripar erdélyi rep­
rezentánsai, hogy az ipari termelésnek 
ilyen súlyos hitelviszonyok mellett való 
fenntartása szinte napról-napra lehetet­
lenebbé válik, továbbá, hogy abban az 
esetben, ha a kormány az ipari termelés 
hitelellátását a legsürgősebben ki nem 
építi, a gyáriparosság kénytelen lesz az 
önvédelem terére lépni. Legelőször is a 
kihitelezéseket fogja beszüntetni, aztán a 
termelést a bankhitelek visszafizetése 
arányában lesz kénytelen lecsökkenteni s 
végül, ha az igy termelésből kivont forgó­
tőkét a napról-napra jobban csökkenő 
árueladások utján pótolni nem tudja, a 
termelés teljes beszüntetésének utolsó 
fegyveréhez is kénytelen lesz hozzányúlni.

Ezen határozatok részletes memoran­
dumba való feldogozásának és a kormány

Kiadó műhely és raktárheltfiségekj
Belvárosban, világos helyiségek iparvállalatnak vagy 

raktárnak olcsó bér mellett kiadó. Értekezni 
Str. Jasilor ÍNagyszamos-ucca 14.)

elé való juttatásának kimondása után drj 
Farkas Mózes az ülést azzal zárta bej 
hogy elcsüggedni a gyáriparosságnak A 
mai nehéz viszonyok dacára sem szabajl 
A gyáriparosság u. i. az államkincstári 
nak ma már a budget bevételeknek töbj 
mint 60 százalékát szolgáltatja be. Nejj 
lehet ezért és nincs is olyan felelős kori 
mány, amelyik egy ilyen hatalmas téri 
melőréteget pusztulni engedjen. Ha átJ 
menetileg történtek is mulasztások a gyáj 
iparossággal szemben, remélnünk kell] 
hogy közgazdasági életünk legfőbb irál 
nyitói ezeket a mulasztásokat egy csaj 
pásra orvosolni fogják.

anróMrűdísfi

Szombat, 1931 szeptember 19,

Szavanként ....
,Vastagbetüvel ...
Legkisebb apró, 10 szó 
ÍÁIlástkeresőknek 1 szó 
jVastagbetüvel ...
Csak vasárnapra feladott apróhirde-1 
ités 25 százalékkal drágább. Dij előre! 
jfizetendő. Csak portóbélyeggel ellátotti 

jeligés leveleket továbbítunk.

4 Leil 
8 Lei! 

40 Le-I 
3 Lei! 
6 Lei!

ÉRTESÍTÉS 
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

gát, régi keretek aranyozását és javitá 
gát. Esténként állandó kiállítás. Somlya 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Gyermekruhavarrást a legkényesebl 
igényeknek megfelelő méret után öles 
árban készít „BÉBÉ“ gyermekruha szalór 
Pontos kiszolgálás. Str. Surdu v. Kis 
ucca. Autóbuszmegálló.

Kiadó szoba konyha, fürdőszoba, ele 
szoba november elsejére. Decebal 5.

Alba-Iuliai határban levő Rózsamái e 
nevezésü szőlőink kóserbor szüreteiéin 
kiadók. Glück Rudolf örökösei Alba-Iuli

Saját termésű jó ity3 bor kaphat 
14 lejért. Ferenc József ut 45. (Vöt 
Aranysas udvaron.)

1 vagy 2 iskolás fiú őrt. kóser zsid 
uricsaládnál teljes ellátást kaphat zon 
gora és fürdőszoba használattal. Értekez 
ni Szappan ucca 15.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte 
nyét, gombát, izeket detail mennyiségbe: 
angro ár mellet szállít a Berger euk 
rászda Baiamarercl.

Héber «nyelvórákat adok. Középiskola 
sok tanítását olcsón vállalom. Cim a ki 
adóban.

Fiatalember lakótársat keres teljese: 
különbejáratu bútorozott szobához. Cin 
a kiadóban.

Kiadó a belvárosban teljesen küldi 
bejáratú, nagy, egészséges bútorozott 
szoba, fürdőszobahasználattal. Cim a ki 
adóban.

Kiadó különbejáratu, parkettes buto 
rozott szoba komplett hálóval Calea Be 
gele Ferdinand 107, földszint utolsó ajtó

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évi 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz 
Iethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cin 
a kiadóban.

D^D-ltP
Suche Partie für eine 33 jährig# 

Mcdchvn rrn na angesehener Familie- 
Witt wer nicht ausgeschlossen. Antra" 
gen unter „250.000'' Uj Kelet filial 
Oradea.

Főzésben gyakorlott fiatal nő, maga 
nvos egyén, vagy kisebb zsidó család ház 
tartásának vezetését vállalja. 1 álaszr 
„Vidékre is“ jeligére Wesselényi u. 20- 
trafikba.

Perfekt román, német, jó francia, irt* 
gyár anyanyelvű egyetemi hallgatónő víu 
lal korrepetálást, társalgást ellátáséi o 
vagy lakásért. Cim a kiadóban.

Betársulna életképes vállalatba, vág? 
üzletbe 25.000 lej tőkével. Ajánlatok 
társulna“ jeligére a kiadóba.

A próféta gyermek
Párna*« Fiég megrázó geldé 

Ára 106 lej é* portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÄLYABAN

Frgtmiitaa Kftaya- Sí Lapkiadó B.-T. ayemáea Cluj, Strada Bara* L. P»p 1-7*

szeptembl
5692 i

Az Uj Kel 
és bans*

Cikkeink ' 
forrás mi
Kéziratokat
megőrzésük!

Xiv. ÉVF.

A sértés v
Amikor Jorgj 

Cuzáv al a
timisták, akik
kát. hogy Jorgf 
és ilyen módon] 
szemita agitácif 
ilven naivak, tj 
fik vízzé és emj 
gára, aki Cuzáj 
Érthető aggodí 
tói, amikor a n 
szeritett Jorgz 
nak igazi ábrt 

Tegnap azt 
sárhelyen tar 
bánást intézet] 
ami alatt a zs] 
lapokat értette 
megmondták .
nek a lapoknt 
dotta a minis| 
a fajtára. am< 

Ez már érG 
Cuza sem t 
meit ország-v] 
tán, mit fog 
ehhez a megrj 
niszterelnök il 
káztatta meg I 
ségben szemíel 
pet, amelynél! 
egyúttal énnel 
tudó polgára I 

A sértést ni 
népet nem leli 
lőtte áll az il 
lan piszkál ód I 
arra hullhat I 
lati an, hogy I 
népet, am elv I 
kárát lg kiálll
A fekete I

Manea róni 
van. mint a r] 
örményeknek] 
nak, akiknek] 
sütni. A fekl 
nem a déli I 
ajándéka. Bl 
Berlinben ml 
a kellemes ! 
román diák.] 
tisztviselője] 

A fekete 1 
valamennyiil 

Legyünk | 
szemiták na 
tak irtó ha« 
Hogy a zsid 
első estéjéi] 
járatainál. ] 
meg ne szj 
kiméletlenü] 
fekete hajai 

Körülbeli] 
redők. ] 

A zsidók] 
Akinek f| 
A fekeid 

verni. 1 
így gondl 

és minthoa 
követte, nej 
a két romf 
előtt felha 
álokoskodál 

Mi tudiil 
Manea méf 
kifacsart 
feketeteáiul 
szén az in 
is Ízelítőt I 
feketehaju 
azért, merj 
ból hazat] 
zsidók. És| 
megy. Nej 
Manea m« 
a. német 
felháboroj 
lvi épségil 
dást. ha ti 
ilven eláll 
Elég légy!

Mert őj


